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tasuta

Kuimetsas tänati kultuuritöötajaid
K

olmapäeval, 15. aprillil 
toimus Kuimetsa rahva-
majas Raplamaa kultuuri-
töötajate tänuüritus Kul-
tuurisammas, kus tun-
nustati maakonna silma-
paistvamaid kultuuri-

elu edendajaid. Tegemist on iga-aas-
tase sündmusega, mille kutsusid el-
lu Raplamaa rahvamajad koostöös 
Raplamaa Omavalitsuste Liiduga, et 
väärtustada pühendunud kultuuritöö-
tajaid ja kogukonna eestvedajaid.

Tänavuse gala üheks olulise-
maks tunnustuseks meie valla jaoks 
oli Kullatükike 2026, mille pälvis  
Aili Urke Kolme Kandi Rahvamajast. 
See tunnustus antakse kultuuriasutu-
se töötajale, kes paistab silma oma tu-
lihingelise panuse, loovuse ja pühen-
dumusega.

Aili Urke on aastaid olnud oma 
kogukonna süda ja eestvedaja. Teda 
iseloomustavad loovus, täpsus ja lai 
vaade, kuid eelkõige sihikindel tegut-
semine suurema eesmärgi nimel. Ta 
on suurepärane meeskonnatöötaja, 
kes oskab inimesi kaasata ja innus-
tada. Tänu tema panusele on piirkon-
na kultuurielu muutunud märgata-
valt aktiivsemaks – sündmused too-
vad kokku üha rohkem osalejaid ning 
kogukonnas on tekkinud elav ja kaa-
sav kultuuriruum. Aili on inspireeriv 
ja julge ideede jagaja, kelle tegevus ai-
tab hoida kohalikku elu jätkusuutliku 
ja tähendusrikkana.

Lisaks tunnustati üritusel mit-

meid Rapla vallaga seotud inimesi ja 
algatusi.

Eesti Rahvakultuuri Keskuse tä-
nukirja pälvis Kabala Lasteaed- 
Põhikool, keda tunnustati järjepi-
deva ja elava rahvakultuuri hoidmi-
se ning õpetamise eest. Kool on lõi-
minud oma õppekavasse kodulooõp-
pe, kus lapsed õpivad tundma nii oma 
pere pärimust kui ka kodukandi lu-
gusid. Igapäevases koolielus hoitak-
se au sees rahvamänge, -tantse ja pil-
limängu, kaasates nii õpilasi kui ka 
õpetajaid.

Samuti tunnustati Juuru Rah-
vamaja kui olulist rahvamuusika 
keskust Raplamaal. Juuru Rahvama-
jas tuuakse kokku eri vanuses pilli-
mängijaid ning hoitakse ja edenda-
takse pärimuskultuuri. Eriti tõsteti 
esile laste ja noorte innustamist, pü-
hendunud juhendamist ning järjepi-
devat tööd rahvakultuuri populari-
seerimisel.

Eesti Rahvakultuuri Keskuse tä-
nukirja pälvis ka Krista Olesk, kes 
on Raplamaa kooliteatrite festivali ja 
teatrilaagrite pühendunud eestvedaja. 
Juba 25 aastat toimunud Raplamaa 
kooliteatrite festival toob kokku teat-
rihuvilised lapsed ja noored, pakku-
des neile võimalust oma loomingut ja 
annet laiemalt näidata. Festival toe-
tab noorte eneseväljendust ja oma-
loomingut ning aitab kaasa tulevaste 
teatritegijate sirgumisele.

Raikküla piirkonna pikaaegsele 
kultuuriedendajale Ene Kangurile 

anti üle tunnustus jaanuaris toimu-
nud Eesti Rahvamajade Ühingu tun-
nustusüritusel, kus Ene oli nimetatud 
Kaheksakanna nominendiks.

Aasta kultuuritegija tiitli päl-
vis Mihkel Juhkam Hageri rahva-
majast.

Kultuurisammas toob igal aas-
tal esile inimesed ja kollektiivid, kel-
le pühendumus ja töö hoiavad elus 
Raplamaa kultuuri ning tugevdavad 
kogukondi. Sellel aastal oli tiitli päl-
vijaid kaks: pikaaegne Kohila rahva-

tantsujuht Mare Sarapuu ja kaua-
aegne kultuuritöötaja Heli Lints.

Tunnustusürituse oli teraapiliseks 
lavastuseks seadnud Hannes Sassi, 
kes juhtis ka kogu õhtut. Tema ju-
hendamisel toimetava Kuimetsa har-
rastusteatri IDU näitlejad etendasid 
sketše. Lavastuses lõid kaasa Kuimet-
sa eakate rahvatantsurühm Lustilised 
ning Kolme Kandi Segakoor. Ürituse 
ametliku osa lõpetas kõikide esineja-
te ühine etteaste koos Kantri Guiduga.

Täname Kolme Kandi Rahvama-

ja ning kõiki galasse panustanud kol-
lektiive ja esinejaid meeldejääva ning 
sooja tänuõhtu eest. Sellised kohtu-
mised annavad võimaluse märgata ja 
väärtustada neid inimesi, kelle iga-
päevane töö hoiab meie kultuurielu 
elava ja tähendusrikkana.

Suur tänu kõikidele tunnustuse 
pälvinud kultuuritöötajatele pühendu-
muse, järjepidevuse ja inspireeriva pa-
nuse eest meie elu rikastamisel. Soo-
vime teile jätkuvat tegutsemisrõõmu 
ja palju kordaminekuid edasiseks! 

Statistika 
Rahvaarv: 13 097 Pindala: 860 km2

Suurim asula:  
Rapla linn 4837 elanikuga

Külasid 83, alevikke 5

Lõpustseen 
koos kõikide 
esinejate ja 
Kantri Guiduga.

Tunnustuse saajad vasakult Mihkel Juhkam, Krista Olesk, Mare Sarapuu, Aili Urke, Kabala Lasteaed-Põhikooli direktor Eve Burmeister, Ene Kangur, Juuru Rahvamaja juhataja Terje Kaur ja Heli Lints.
 � Fotod: Erlend Štaub
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RAPLA VALLAVOLIKOGUS
30. aprilli volikogu istungil
• Kinnitati Rapla Lasteaia Kelluke 

arengukava aastateks 2026–2030.
• Muudeti Rapla Vallavolikogu määru-

si, mis puudutavad valla haridusasu-
tuste põhimääruste ja arengukavade 
kinnitamisi, kuna koolieelse laste-
asutuse seadus (edaspidi KELS) keh-
tis kuni 31. augustini 2025 ja 1. sep-
tembril 2025 jõustus alusharidus-
seadus (edaspidi AHS). Määruse eel-
nõuga viiakse praegu kehtivad Rapla 
Vallavolikogu määrused, mis on keh-
testatud KELS alusel, kooskõlla keh-
tiva AHSiga. 

• Muudeti Rapla Vallavolikogu 25. 
septembri 2025 määruse nr 15 „Osa-
lustasu ja toidukulu päevamaksu-
mus Rapla valla munitsipaallaste-
asutustes“ lõiget 6, millega sätesta-
takse lasteasutuse osalustasu tasu-
mise erisus juulikuu eest.

• Kehtestati sõidusoodustuse andmi-
se ja sõidukulu hüvitamise kord ha-
ridusele ja haridusega seotud tugi-

teenustele võrdse ligipääsu tagami-
seks õpilastele ja alusharidusealiste-
le lastele.

• Otsustati võõrandada avaliku kirja-
liku enampakkumise korras Rapla 
vallale kuuluv Kaiu alevikus asuv 
Tehnika tn 6 kinnisasi alandades 
alghinna 17 000 eurole. 

• Seati tähtajatu ja tasuta reaalservi-
tuut Rapla linnas Edela tn 3 asuva 
kinnisasja kasuks juurdepääsuservi-
tuudi talumiseks Rapla linnas asuva-
le Lääneplatsi kinnisasjale.

• Algatati Valtu külas Luha tn 1a, Ar-
turi tn 3 ja Arturi tn 4 detailplanee-
ring eesmärgiga sätestada tingimu-
sed elamu- ja ärifunktsioone ühen-
dava ala ning seda teenindava taris-
tu kavandamiseks.

• Algatati Seli külas Kasevälja, Liiva-
augu ja Künka maaüksuste detail-
planeering eesmärgiga sätestada tin-
gimused tervikliku väikeelamuala 
ning seda teenindava taristu kavan-
damiseks. Otsustati jätta nimetatud 

maaüksuste detailplaneeringu kesk-
konnamõju strateegiline hindamine 
algatamata, tuginedes eelhinnangu 
järeldustele ja asjaomaste asutuste 
seisukohtadele.

• Võeti vastu Tallinna mnt 28 detail-
planeering. Avalik väljapanek kor-
raldatakse 21. maist 21. juunini 2026 
Rapla valla veebilehel ja Rapla riigi-
maja fuajees.

• Kehtestati Väljataguse külas Käope-
sa detailplaneering.

• Lubati vallavalitsusel pikendada 
Rapla Vallavolikogu 25. mai 2023 ot-
suse nr 27 „Vallavara kasutusse and-
mine otsustuskorras (Rapla lennu-
väli)“ alusel Rapla lennuvälja tasuta 
kasutusse andmist kuni 31. märtsini 
2027.

• Saadi ülevaade Rapla vallas avatud 
karjääridest. Kokku on Rapla vallas 
viis maardlat kaheksa karjääriga.

• Saadi ülevaade Hagudi III kruusa-
karjääri ekspertarvamusest kar-
jäärisisese vee ümberpumpamisest. 

Hüdrogeoloogilises ekspertarvamu-
ses jõuti järeldusele, et Hagudi III 
kruusakarjääris kavandatav karjää-
risisene vee ümberpumpamine on 
hüdrogeoloogiliselt ohutu ega põh-
justa negatiivset mõju põhjavee-
le, olemasolevatele kaevudele ega 
piirkonna veevarustusele. Otsusta-
ti taotleda Keskkonnaametilt arva-
muse andmise tähtaja pikendamist 
kuni 4. juunini 2026, et korralda-
da Hagudi III kruusakarjääris ko-
hapealne paikvaatlus, kaasates aren-
daja, Keskkonnaameti, pädevad eks-
perdid ja kohalikud elanikud. Pärast 
seda saab volikogu kujundada seisu-
koha.

• Saadi ülevaade vallavalitsuse plaa-
nist Kabala Lasteaed-Põhikooli Lus -
tilapse rühma üleviimiseks Lipa 
koolimajast Raikkülla Noorte tee 
6 hoonesse ja selle korraldamiseks 
kavandatavatest tegevustest (pro-
jekteerimine, lisaeelarve algatami-
ne, laenu võtmiseks hinnapakkumis-
te küsimine). Volikogu palub vallava-

litsusel analüüsida ja teha ettepane-
kud parima lahenduse leidmiseks.

• Muudeti Rapla Vallavolikogu majan-
dus- ja keskkonnakomisjoni koos-
seisu, arvates komisjonist välja Vil-
lu Pihlaka, Alar Mutli ja Argo Kalda 
ning kinnitades komisjoni liikme-
teks Margus Tambergi, Margit Pär-
na ja Andres Seersandi.

• Muudeti Rapla Vallavolikogu sot-
siaal- ja tervisekomisjoni koosseisu, 
arvates komisjonist välja Alar Mutli. 
Uueks liikmeks kinnitati Maie Kuu-
semets.

• Tunnistati vastavalt salajase hääle-
tamise tulemustele Kuuno Ahlberg 
valituks Rapla Vallavolikogu revisjo-
nikomisjoni esimeheks ja Kaidi Kor-
nak aseesimeheks.

• Tunnistati vastavalt salajase hääleta-
mise tulemustele Jane Schelejev va-
lituks Rapla Vallavolikogu revisjoni-
komisjoni liikmeks.

• Vallavolikogu järgmine istung toi-
mub 28. mail. 

RAPLA VALLAVALITSUSES
6. aprillil
• Anti projekteerimistingimused 

Rapla linnas Tammemäe piirkon-
nas mitut kinnisasja läbiva elektri-
paigaldise kavandamiseks ning ük-
sikelamu kavandamiseks Valtu kü-
las Kaasiku maaüksusele.

• Menetleti volikogule esitatavaid eel-
nõusid Rapla, Tallinna mnt 28 de-
tailplaneeringu vastuvõtmiseks ja 
avaliku väljapaneku korraldamiseks, 
vallavara võõrandamiseks kordus -
enampakkumise korras, Rapla Val-
lavolikogu määruste muutmiseks, 
osalustasu ja toidukulu päevamak-
sumuse kehtestamiseks Rapla valla
munitsipaallasteasutustes, sõidu -
soodustuse andmise ja sõidukulu 
hüvitamise korra kehtestamiseks.

• Anti ehitusluba Maidla külla puhke-
maja ehitamiseks. 

• Anti kasutusluba Rapla linnas asu-
vale äri- ja tootmishoonele. 

• Otsustati liita Rail Balticu projek-
ti raames Alu-Metskülas asuvad ka-
tastriüksused ning määrati moodus-
tavatele katastriüksusele lähiaadress 
ja sihtotstarve. 

• Muudeti Jalase ja Kelba külas asuva-
te katastriüksuste omavahelist piiri 
ning määrati selle tulemusena uute-
le moodustatavatele katastriüksuste-
le lähiaadressid ja sihtotstarbed. 

• Seati Elektrilevi OÜ kasuks tähtajatu 
ja tasuta sundvaldus elektrimaakaa-
belliini omamiseks, arendamiskohus-
tuse täitmise tagamiseks, remonti-
miseks, korrashoiuks, hooldamiseks, 
asendamiseks, kasutamiseks, kasu-
tusse andmiseks ja muul viisil eks-
pluateerimiseks Hagudi alevikus ja 
Kuku külas asuvatele kinnisasjadele. 

• Saadi ülevaade vallale kuuluvast ja 
valitsemise otstarbeks mittevajali-
kust vallavarast, mida on kavas võõ-
randada. 

• Informatsiooni korras käsitleti Kuu-
siku-Nõmme külas asuva Süda-
mesalu kinnistu omaniku pöördu-
mist kinnituskirja saamiseks val-
lalt KOP taotluse esitamiseks. Vald 
on varem väljastanud kinnituskirja 
nende tegvuste kohta, mille suhtes 
toetatakse valla oma tegevusi. Ette-
võtluse arendamiseks pole vald va-
rem kinnituskirju andnud. Kõne all 
on ka kavandatava tegevuse liigitus 
lastelaagriteks. Vallavalitsus keeldus 
küsijale kinnituskirja väljastamisest. 

• Tunnistati kehtetuks Rapla valla in-
foturbepoliitika, kuna nimetatud 

määrus oli kehtestatud infosüstee-
mide kolmeastmelise etalonturbe 
süsteemi (ISKE) alusel. Praeguseks 
on kasutusele võetud Eesti infotur-
be standard (E-ITS) ning eelpoolni-
metatud määrus pole enam sellega 
kooskõlas. 

• Määrati 2026. aasta II taotlusvoo-
ru laekunud kultuuri- ja noorsoo-
töö projektidele toetus. Kokku esitati 
25 taotlust, nendest 21 projekti- ja 
neli suurürituste taotlust. 

• Informatsiooni korras käsitleti MTÜ 
Rapla Kirikumuusika Festivali taot-
lust Raplamaa noore muusiku kon-
kursi parimate toetamiseks läbi 
Raplamaa Noore Muusiku Toetus-
fondi. Kuna vallavalitsus juba toetab 
konkursi „Raplamaa noor muusik“ 
korraldamist läbi eraldatava projek-
titoetuse, ei peeta põhjendatuks ra-
ha eraldamist toetusfondi. 

• Arutati Juuru kooli hoolekogu et-
tepanekut leida lahendus olukorra-
le, kus Lasteküla lastel puudub õp-
pimisvõimalus Juuru Eduard Vilde 
Kooli huvikoolis. Lasteküla lastel ei 
ole elukoht Rapla vallas, tegemist on 
viibimiskohaga. Rapla vald eeldab, 
et teised kohalikud omavalitsused 
tasuvad oma elanike huvihariduse 
kulud ka siis, kui õpilane käib mõ-
nes teises omavalitsuses huvihari-
dust omandamas. Nende laste eest-
kostjad ei ole andnud nõusolekut las-
te huviharidusteenusel osalemiseks 
ja rahastamiseks. Vallavalitsus jätab 
hoolekogu taotlus rahuldamata. Toi-
mub arutelu. 

13. aprillil
• Menetleti volikogule esitatavaid eel-

nõusid detailplaneeringu algatami-
seks ja keskkonnamõju strateegili-
se hindamise algatamata jätmiseks 
Seli külas, vallavara koormamiseks 
reaalservituudiga

• Informatsiooni korras käsitleti 
Kaupmehe detailplaneeringu ellu-
viimise küsimusi ning otsustati kor-
raldada kohtumine Kaupmehe pla-
neeringu arendajaga, arutamaks või-
malikke lahendusi. 

• Anti ehitusload abihoone laienda-
miseks Juuru alevikus, Ridakülas 
asuva abihoone ümberehitamiseks, 
puurkaevude rajamiseks Kelba ja 
Sulupere külla ja üksikelamu püsti-
tamiseks Sulupere külla. 

• Anti kasutusluba Rapla linnas val-
minud üksikelamule.

• Kooskõlastati AS Connecto Eesti 
elektriprojekti „Haigru tn 5 kinnis-
tu elektriliitumine, Rapla linn, Rapla 
vald, Raplamaa“ asendiplaan. 

• Muudeti Rapla Vallavalitsuse 2026. 
aasta hankeplaani. 

• Saadi ülevaate Rapla valla haldus-
territooriumil asuvatest avatud kar-
jääridest. Kokku on Rapla vallas viis 
maardlat kaheksa karjääriga. 

• Saadi ülevaade Keskkonnaametile 
esitatud ekspertarvamusest karjää-
risisesest vee ümberpumpamisest 
Hagudi III kruusakarjääris. Eksper-
tarvamuses jõuti järeldusele, et Ha-
gudi III kruusakarjääris kavandatav 
karjäärisisene vee ümberpumpami-
ne on hüdrogeoloogiliselt ohutu ning 
ei põhjusta negatiivset mõju põhja-
veele, olemasolevatele kaevudele ega 
piirkonna veevarustusele. 

• Käsitleti raha eraldamist reservfon-
dist 7500 euro ulatuses Eesti Tele-
visiooni hommikuprogrammi toot-
miskulude katteks. Kuna 23. juunil 
toimub Raplas Kaitseliidu korral-
datav üleriigiline võidupüha paraad, 
on ETV teinud ettepaneku 19. juuni 
hommikuprogramm anda eetrisse 
Raplast. See on strateegiline samm 
tähelepanu teadlikuks võimendami-
seks, tuues ekraanile nii ettevalmis-
tused, traditsioonid kui ka Rapla eri-
pära. Otsustati ülekannet rahasta-
tada vallaeelarve avalike suhete va-
henditest. 

• Moodustati sotsiaalnõukogu Rapla 
valla eelarvest kohaliku omaalgatu-
se toetamise ning elukeskkonna aren-
damiseks sotsiaalvaldkonnas pla-
neeritud toetuste määramise ette -
panekute tegemiseks vallavalitsusele.

• Informatsiooni korras saadi ülevaa-
de mäluprobleemidega isikute päe-
vahoiuteenuse korraldusest ning 
asuti seisukohale, et teenus jääb ku-
ni aasta lõpuni tasuta. Pärast seda 
langetab vallavalitsus otsuse teenu-
se hinna kohta. 

• Lükati vallavalitsuse seisukoha and-
mine asendushoolduse lepingu sõl-
mimise kohta edasi ning paluti sot-
siaalosakonnal täpsustada, kas ja 
kuidas oleks võimalik rakendada va-
nemate omaosalust asendushooldus-
teenuse eest tasumiseks.

20. aprillil
• Otsustati avalikustada Rapla linna 

Viljandi mnt 92a detailplaneeringu 
eelnõu (eskiis) 7. maist kuni 7. juuni-

ni 2026. Avalik arutelu korraldatak-
se 9. juunil 2026. 

• Lükati edasi projekteerimistingi-
muste andmine Arankülas Maantee 
maaüksuse sidemasti ja seda teenin-
dava taristu kavandamiseks, et kaa-
luda sidemasti asukohana veel mit-
meid asukohavariante.

• Anti projekteerimistingimused 
Maidla külas Mõmmiku maaüksu-
sele abihoone ja seda teenindavate 
rajatiste kavandamiseks.

• Anti ehitusluba Raplasse laotootmis-
hoone ehitamiseks. 

• Anti kasutusload Kuimetsa külas ja 
Rapla linnas asuvatele üksikelamu-
tele ning Juula ja Valtu külas asuvale 
renoveeritud Valtu-Väljataguse teele 
L4.

• Jagati Pirgu külas asuv maaüksus 
ning määrati selle tulemusena moo-
dustatavatele uutele katastriüksuste-
le lähiaadressid ja sihtotstarbed.

• Viidi Juuru alevikus Nurmenuku tn 
11 katastriüksuse maakasutuse siht-
otstarve vastavusse tegeliku olukor-
raga. 

• Seati Rapla valla kasuks tähtajatu ja 
tasuta sundvaldus Raikkülas Raik-
küla mõisaallee 1 asuvatele korte-
riomanditele vallale kuuluva Kapsa-
maa kinnistule viiva juurdepääsutee 
avaliku kasutuse omamiseks, kasu-
tusõigusega seotud objekti remonti-
miseks, korrashoiuks, hooldamiseks, 
asendamiseks, kasutamiseks, kasu-
tusse andmiseks ja muul viisil eks-
pluateerimiseks. 

• Määrati Alu alevikus ja Rapla linnas 
asuvatele hoonetele unikaalaadres-
sid. 

• Kiideti heaks hajaasustuse program-
mi raames Väljataguse külas elluvii-
dud projekti aruanne. 

• Lubati Kaitseväel kasutada tasuta 
Kabala mõisa ruume õppekogune-
mise staabina ning kaitseväelaste 
majutuseks. 

23. aprilli erakorralisel 
elektroonilisel istungil
• Kinnitati riigihanke „Toetatud 

eluase Rapla linnas. Projekteeri-
mis-ehitustööd“ alusdokumendid.

27. aprillil
• Anti projekteerimistingimused abi-

hoone kavandamiseks Kaiu alevikus 
Kasvandu tee 11 maaüksusele, üksik -

elamu kavandamiseks Rapla linnas 
Saare tn 7 maaüksusele ning Uuskü-
la arendusala sidekaabli kavandami-
seks.

• Anti ehitusload Pirgu külla puurkae-
vu rajamiseks ning Uuskülla spordi- 
ja ärihoone ehitamiseks. 

• Muudeti Ülejõe külas asuvate ka-
tastriüksuste omavahelist piiri ning 
määrati uutele moodustavatele ka-
tastriüksustele lähiaadressid ja siht-
otstarbed. 

• Menetleti volikogule esitatavat eel-
nõu Härglas asuva vallavara võõ-
randamiseks kordusenampakkumi-
se korras ning informatsioonipunk-
ti Rapla lennuvälja haldajaga lepingu 
pikendamiseks.

• Informatsiooni korras saadi ülevaa-
de Rapla linnas Lasteaia tn 12 ja Põl-
lu tn 1–34 kinnisasjade võõrandami-
se menetlusest. 

• Saadi ülevaade ASi Eesti Keskkon-
nateenused teenustasude muutmi-
sest.

• Saadeti vallavanem välislähetus-
se Soome Vabariiki projekti „Inim-
keskse hoolekande- ja tervishoiu -
süsteemi koordinatsioonimudeli jät-
kurakendamine Raplamaal“ raames 
Raplamaa Omavalitsuste Liidu kor-
raldatavale õppereisile. 

• Otsustati sõlmida leping asendus-
hooldusteenuse osutajaga, tagamaks 
abi vajava lapse asendushooldustee-
nusel viibimine kuni 7. juunini 2026 
või kuni on tuvastatud teenuse vaja-
duse äralangemine.

30. aprilli erakorralisel 
elektroonilisel istungil
• Menetleti volikogule esitatavaid in-

formatsioonipunkte Kabala Laste-
aed-Põhikooli Lustilapse rühma üle-
viimine Lipa koolimajast Raikkül-
la Noorte tee 6 hoonesse ning Kesk-
konnaametilt arvamuse andmise 
tähtaja pikendamise taotlemiseks 
Hagudi III kruusakarjääri keskkon-
naloa taotlusele.

• Nõustuti andma kaaskirjad Kodani-
kuühiskonna Sihtkapitalile taotluse 
esitamiseks MTÜ Kaiu Kodukandi 
projektile rajada Kaiu Kooli kerksus-
keskus ja EELK Rapla Maarja-Mag -
daleena koguduse projektile, mille 
kohaselt pakutakse kriisiolukorras 
hingehoidlikku ja vaimse tervise tu-
ge, teenistuste ja talituste läbi vii-
mist ning sakramentide jagamist. 

 tel 489 0510        e-post rapla@rapla.ee
kodanike vastuvõtt ja kassa avatud 
t 9–17 ja n 9–18. lõuna 13–14.

RAPLA 
VALLAVALITSUS

 tel 489 0510 
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Jäätmete sorteerimine tähendab väiksemaid arveid 

M
ida paremini jäät-
meid liigiti kogu-
me, seda väiksem on 
prügiarve – alates  
1. juulist 2026 
muutub see vahe eri-
ti selgelt tuntavaks. 

Muutub segaolmejäätmete hin-
nastamine, kuid sellega ei kaasne pa-
ratamatu hinnatõus, vaid iga majapi-
damine saab liigiti kogumisega ise pa-
nustada sellesse, et jäätmearve mada-
lam püsiks. Kes sorteerib, maksab vä-
hem. Keskmiselt tuleb segaolmejäät-
mete konteinerisse pandud biojäät-
mete ja pakendijäätmete eest tasuda 
neli kuni viis korda kõrgemat tasu kui 
siis, kui need oleksid liigiti kogutud. 

Paraku on segaolmejäätmete hul-

gas sageli just väga palju pakendijäät-
meid ja biojäätmeid.

Ühes majapidamises tekkivatest 

jäätmetest moodustavad segaolme-
jäätmed päriselt vaid umbes viien-
diku. Umbes sama palju on biojäät-
meid ning märksa suurem osa on hoo-
pis plast-, metall-, klaas- ja papp- ning 
paberpakendeid, millest on võimalik 
uusi materjale ja tooteid teha, kui neid 
kogutakse eraldi. Kui panna kõik kok-
ku segaolmejäätmete konteinerisse, 
läheb see materjal hoopis prügimäel 
või põletusahjus asjatult raisku. 

Jäätmereform lõpetab sellise olu-
korra, sest liigiti kogumine hakkab 
päriselt ära tasuma ja muutub mu-
gavamaks.

1. juulil muutuvad saastetasud 
ning jäätmeid tasub liigiti koguma 
hakata ka neil, kes seda seni teinud 
pole. 

Leiame üheskoos sobivaima nime!

O leme alustamas senise Lipa Va-
baajakeskuse kultuuritegevuse 
kättesaadavuse tagamist roh-

kematele vallakodanikele erinevates 
kantides. See on suur samm meie ko-
gukonna kultuurielu edendamisel ja 
tugevdamisel. Selleks soovime muuta 
ka asutuse nime.

Sobiv nimi peaks hõlmama nelja 
kanti  – Lipa, Kabala, Purku, Raikkü-
la –, kus vabaajakeskus kultuuritee-

nust korraldama hakkab, kajastama 
piirkonna ajalugu, kultuurilist mit-
mekesisust ja kogukonnaühendust. 

Kuidas osaleda:
1. Mõtle välja originaalne ja tähen-

dusrikas nimi, mis arvestab meie piir-
konna ajalugu ja kultuuripärandit.

2. Saada oma idee lühikese põh-
jendusega aadressile rapla@rapla.ee 
pealkirjaga „Nimekonkurss“. Pane 
kirja ka oma nimi ja kontaktandmed.

3. Jälgi meie infokanaleid, et ol-
la kursis võitja väljakuulutamisega!

Võidunime pakkuja saab auhin-
naks kingikoti ja võimaluse esitada 
oma ideid  piirkonna ajaloo ja kultuu-
ripärandi sidumiseks  kultuuriasutu-
sega. 

Nimekonkurss kestab 15. maini 
2026, seega ära jäta kasutamata või-
malust saada vaderiks! 

�  

Aitäh, Chrity Ruusalep!
17. aprillil oli viimane tööpäev 
meie sotsiaaltööspetsialistil Chirty 
Ruusalepal.

Sotsiaaltööspetsialist Chrity 
Ruusalep on olnud oma valdkonnas 
kiire ja pühendunud ning samal ajal 
empaatilise ja südamliku loomuga 
hinnatud meeskonnaliige. Chrity on 
tulnud toime ka keerukate ja välja-
kutseid pakkuvate juhtumitega, säi-
litades sealjuures professionaalsuse 
ja südamliku hoolivuse.

Kolleegid jäävad Chrityt meenu-
tama kui naerusuist ja hoolivat kaas-
last, kes panustas rõõmuga ühistege-
vustesse nii valla eest sportides kui 
ka meeskonnakoolitustel osaledes.

Oleme väga tänulikud tema töö ja 
panuse eest meie ühisesse tegemis-
se. Soovime Chrityle uutes ettevõt-
mistes palju edu ja kordaminekuid.

Diana Visnu

Tere tulemast, Katrin Loodis ja Maris Elli!
Aprilli keskel liitus Rapla Vallavalit-
suse tööperega eestkostespetsialist 
Katrin Loodis. 

Katrinil on rakenduskõrgharidus 
rahvusvahelise majanduse ja äri-
korralduse erialal ning mitmeaasta-
ne töökogemus eestkoste järeleval-
ve spetsialistina Harju Maakohtus. 
Varasem töö on andnud talle tead-
mised eestkoste aruannete ja doku-
mentide kontrollimisest ning menet-
luste läbiviimisest koostöös sotsiaal-
töötajate ja teiste asutustega. 

Katrin on aktiivne vabatahtlik 
Eesti Punase Risti Seltsis, kus ju-
hendab vabatahtlikke ja aitab kor-
raldada üritusi. Vabatahtlik töö eel-
dab kõrget empaatiavõimet ja vas-
tutustunnet ning on andnud Katri-
nile kogemuse erinevate inimeste-
ga suhtlemisel ja keeruliste olukor-
dade lahendamisel. See toetab häs-
ti tema tööd eestkostespetsialistina, 
aidates tal paremini mõista abivaja-
jate vajadusi. 

Katriniga saab ühendust, kirjuta-
des e-posti aadressil katrin.loodis@
rapla.ee või helistades tel 5400 5812.

* * *

Aprilli viimasel nädalal tervitasime 
oma meeskonnas uut kolleegi sot-
siaaltööspetsialist Maris Ellit, kelle 
taust toob meile uusi kogemusi.

Maris õpib sotsiaaltööd ja re-

habilitatsiooni korraldust ning on 
oma senises töös tegelenud nii las-
te arengu toetamisega kui ka teinud 
tihedalt koostööga peredega. Lisaks 
on Maris tegutsenud mänguterapeu-
dina, mis toetab arusaamist laste ja 
perede emotsionaalsetest vajadus-
test ja on andnud talle rahuliku ja la-
henduskeskse tööstiili. Ka varasem 
kogemus Eesti Töötukassas tööva-
henduskonsultandina ning nõustaja-
na panganduses on andnud talle os-
kuse hinnata inimeste olukordi, lei-
da sobivaid lahendusi ja tulla toime 
erinevates olukordades.

Marise endised kolleegid iseloo-

mustavad teda kui hea suhtlemisos-
kusega, korrektset ja täpset ning tu-
geva vastutustundega kolleegi.

Meil on rõõm, et ta soovib oma 
teadmisi ja kogemusi rakendada just 
Rapla Vallavalitsuse elanike heaks. 
Soovime Marisele edukat sisseela-
mist ja inspireerivat teekonda meie 
meeskonnas.

Marisega saab ühendust, kirju-
tades e-posti aadressil maris.elli@
rapla.ee või helistades tel 5866 8695.

Soovime uutele vallavalitsuse 
meeskonna liikmetele jõudu ja head 
sisseelamist!

Diana Visnu

1. juunil saab Tammemäel 
olema suur lasteparadiis! 

S ellel aastal on lastekait-
sepäeval jõud ühendanud 
MTÜ Raplamaa Lasterik-

kad, Rapla Kultuurikeskus, Rapla 
Valla Avatud Noortekeskus ning 
Rapla Vallavalitsus ja nii saabki  
1. juunil kella 16–20 Tamme-
mäest suur lasteparadiis. 

• Kohal on karussell, batuudid 
ja muidugi jäätis! 

• Lasterikkad pered hoolitsevad 
selle eest, et kõht tühjaks ei läheks. 
Võta kaasa sularaha! 

• Noortekeskusel on seekord 
pakkuda huvitavaid mänge, kus 
saab oma osavuse proovile panna. 

• Vahupidu ja disko!
• Jagame kingitusi 2025. aas-

tal Rapla valda sündinud beebidele. 
• Õhtut juhib Mamba.
Tule kohale! 

NB! Haara kaasa ka vahetusrii-
ded, et pärast lustimist kuiv ja soe 
oleks olla. Märgades riietes batuu-
dile minna ei ole lubatud.

PS! Kui sul on toredaid mõtteid 
ja soov meie lasteparadiisis osa-
leda, anna endast märku e-posti 
aadressil kultuurikeskus@rapla-
kultuur.ee. Ruumi on ja seltsis ik-
ka segasem! 

Kevad on käes – märkame koos  
Rapla valla kauneid aedu!

K evad on täies hoos ning aiad ja 
koduümbrused saavad iga päe-
vaga üha kaunimaks. Just nüüd 

on õige aeg märgata seda hoolt, suurt 
tööd ja ilu enda ümber.

Rapla vallas leidub palju korrasta-
tud ja omanäolisi kodusid, mille pere-
rahvas on loonud midagi tõeliselt sil-
mapaistvat, olgu selleks õierohke aed, 
maitsekas haljastus või lihtsalt soe ja 

kutsuv koduõu. Samuti on paljud asu-
tused oma hoone ümbruse väga kau-
niks teinud.

Kas tead kedagi, kelle kodu või 
asutuse ümbrus väärib tunnustust? 
Või oled ise loonud midagi, mille üle 
uhkust tunda?

Anna meile teada, mida oled mär-
ganud, 30. maiks e-posti aadressil 
rapla@rapla.ee. 

Projektitaotluste tähtaeg läheneb

S ul on idee ja soov midagi korral-
dada – Rapla Vallavalitsus ootab 
2026. aasta III kvartali projekti-

de taotlusi. 1. juunil on 2026. aas-
ta III vooru projektitaotluste esitami-
se tähtaeg. 

Rapla Vallavalitsus ootab taas taot-
lusi, et toetada Rapla valla eelarvest 

sotsiaal-, spordi-, kultuuri- ja noor-
sootööd. Taotlused saata SPOKU 
keskkonnas.

Seekordses taotlusvoorus toeta-
takse 2026. aasta III kvartali projek-
te, mille tegevused on ellu viidud sep-
tembrikuu lõpuks.

Info: rapla.ee/rapla-vald-toetab. 

rapla vallavalitsuse uued töötajad

rapla vallavalitsus tänab

Katrin Loodis Maris Elli
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Mida sisaldab segaolmejäätmete 
konteiner, kui ei sorteeri



rapla teataja / mai 2026 / 4

DETAILPLANEERINGUTE TEATED

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUSED

Riigivara 
põllumajanduslikuks 
kasutuseks andmine
Maa- ja Ruumiamet on välja kuulu-
tanud avaliku elektroonilise enam-
pakkumise piirkonnas asuvate kin-
nisasjade kasutusse andmiseks. 

Pakkumuste esitamise tähtaeg  
13. mail 2026 kell 11 on Rapla 
vallast Atla küla Kuresoo, Kaiu 
aleviku Pilleriveere, Kaiu aleviku 
Pilleriääre, Kasvandu küla Okipõllu, 
Kodila küla Sänikaela, Koigi küla 
Sellikoigi, Lõpemetsa küla Ristiku, 
Röa küla Mõttuse ja Tolla küla 
Viiraka kinnisasjadel. 

Pakkumuste esitamise tähtaeg  
21. mail 2026 kell 11 on Rapla 
vallast Alu aleviku Saarevälja, 
Koikse küla Ristiku, Koikse küla 
Kraavinurga, Ohulepa küla 
Rünkapõllu ja Vaopere küla 
Põllunurga kinnisasjadel.

Täpsemat informatsiooni saab  
Maa- ja Ruumiameti kodulehelt 
aadressiga www.maaruum.ee 
või oksjonikeskkonnast aadressil 
https://riigimaaoksjon.ee. 

Viljandi mnt 92a 
detailplaneeringu  
eelnõu avalikustamine
Rapla linnas Viljandi mnt 92a detail-
planeeringu eelnõu avalik väljapa-
nek korraldatakse 7. maist 7. juu-
nini 2026 Rapla valla veebilehel ja 
Rapla riigimaja (Rapla linn, Tallin-
na mnt 14) fuajees. Detailplaneerin-
gu eelnõu avaliku väljapaneku tule-
muste avalik arutelu korraldatakse  
9. juunil algusega kell 16 Rapla 
riigimaja III korruse nõupidamisruu-
mis. Avalikustamise jooksul on Rapla 
valla e-posti aadressile rapla@rapla.ee 
oodatud arvamused ja ettepanekud. 

Rapla Vallavolikogu 28.08.2025 
otsusega nr 37 algatatud üldplanee-
ringut muutva detailplaneeringu ees-
märk on sätestada tingimused kuni 
neljakorruselise äripindadega korter
elamu kavandamiseks planeeringu-
alal pindalaga u 0,4 ha, mis hõlmab 
Viljandi mnt 92a maaüksust (katast-
ritunnus 67001:009:0056) ja piirneb 

Viljandi mnt 90a, 92, 94, Võsa tn 14, 
16 maaüksustega. Planeeringu elluvii-
misega kavandatakse linnaruumi ti-
hendamine üldplaneeringu üldreeg-
list suuremas ulatuses. Olemasole-
va linnaruumi tihendamine on valg-
linnastumisest jätkusuutlikum aren-
gustsenaarium.

Planeeringu kohta lähemalt: https:// 
rapla.ee/viljandi-mnt-92a-rapla-
linn/.

Jõeääre  
detailplaneeringu  
eelnõu avalikustamine
Rapla Vallavolikogu 28.08.2025 ot-
susega nr 35 algatati Jõeääre detail-
planeeringu koostamine eesmärgiga 
anda Pirgu külas Jõeääre maaüksuse 
(katastritunnus 24001:001:0002) ja-
gamise tulemusel moodustatavale ka-
hele u 2 ha krundile kummalegi ühe 
üksikelamu ja kahe abihoone ning 
neid teenindava taristu ehitusõigus. 

Detailplaneeringuga tehakse üld-
planeeringu muutmisettepanek endi-
ses Juuru valla üldplaneeringus ole-
va elamutevahelise miinimumkaugu-
se vähendamiseks 200 meetrilt 40 
meetrile planeeringuala ulatuses. 

Detailplaneeringu eelnõu (eskiisi) 
avalik väljapanek toimub 21. maist 
21. juunini 2026 Rapla valla vee-
bilehel ja Rapla riigimaja (Rapla linn, 
Tallinna mnt 14) fuajees. Detailpla-
neeringu eskiisi avaliku väljapane-
ku tulemuste avalik arutelu toimub  

1. juulil 2026 algusega kell 16 
Rapla riigimaja III korruse nõupida-
misruumis.

Planeeringu kohta lähemalt: https:// 
rapla.ee/joeaare-pirgu-kula/.

Sikeldi küla, Sikeldi farm 
üksikelamu
Sikeldi külas Sikeldi farmi maaük-
susele on esitatud taotlus püstitada 
avar nüüdisaegne kahekorruseline 
üksikelamu ehitisealuse pinnaga ku-
ni 300 m². Taotluse kohaselt kujun-
datakse hoone maa- ja loodusläheda-
si materjale kasutades, et see sobituks 
harmooniliselt ümbritsevasse kesk-
konda ja piirkonna üldisesse ilmesse.

Sikeldi farmi taotletav hoonestus-
ala (skeemi autor Reigo Jaakson).

Kuku küla, Kubja üksikelamu 
laiendamine
Kuku külas Kubja maaüksusel paik-
nevale 1935. aastal ehitatud elamu-
le soovitakse lisada töötuba-abiruum 
mõõtmetega u 4 × 9 × 3 m, mis tähen-
dab olemasoleva hoone laiendamist 
umbes 45% võrra.

Kubja maaüksuse asukoht.

Pirgu küla, Metsa tee 5 
üksikelamu
Pirgu külas Metsa tee 5 maaüksusel 
soovitakse olemasolev suvila lam-
mutada ning püstitada krundile ük-
sikelamu.

Metsa tee 5 kavandatava  
üksikelamu asukohaskeem

Rapla linn, Saviaugu tn 12 
tööstushoone
Rapla linnas Saviaugu tn 12 maaük-
susel asuvat tööstushoonet soovitak-
se rekonstrueerida ja laiendada, lisa-
des täiendavalt 15 x 15 m põhjapind-
alaga osa ning teise korruse. Hoones-
se kavandatakse büroo, laoruumid ja 
mitmeotstarbeline töökoda. Suurim 
kõrgus on kuni 8 m.

Saviaugu tn 12 tööstushoone  
asukoht.

Rapla linn, Kuusiku tee 8 
korterelamu laiendamine
Rapla linnas Kuusiku tee 8 maaük-
susel asuvat kortermaja soovitakse 
laiendada ja rekonstrueerida, soo-
justades hoone fassaadi, muutes teh-
nosüsteeme, mahulist ja arhitektuur-
set lahendust ning funktsionaalset 
jaotust, lahendada parkimine, hal-
jastus ning krundi heakorrastus, ta-
gades terviklik ja ümbritsevasse kesk-
konda sobiv lahendus.
 

Kuusiku tee 8 maaüksuse asukoht 

Koguduse ja Saula 
planeeringuala 
küttevarustuse 
täpsustamine
Rapla Vallavolikogu 26.03.2009 otsu-
sega nr 21 kehtestatud Uuskülas asu-
vate Koguduse ja Saula kinnistute de-
tailplaneeringuga määrati, et planee-
ritavate hoonete kütmine lahendatak-
se lokaalselt. Nüüd on ilmnenud, et 
piirkonda on võimalik rajada kaug-
küte. Detailplaneeringuga määratud 
ehituslikke tingimusi täpsustatakse 
projekteerimistingimustega.

Koguduse ja Saula planeeringuala 
asukoht.

Valtu küla Valtu ja Tiigi 
detailplaneeringu 
liikluskorralduse 
täpsustamine
Rapla Vallavolikogu 30.03.2006 ot-
susega nr 28 kehtestatud Valtu ja Tii-
gi, Karjalauda, AS Phoenix, Põllu-
tööriistade kuuri ja Masinahoiuplat-
si kinnistute ning nendega piirneva 
maa-ala detailplaneeringu (lühenda-
tult Valtu ja Tiigi detailplaneeringu) 
liikluskorraldust soovitakse lahenda-
da vaid ühe juurdepääsuteega Pargi 
tänavalt senise kahe juurdepääsutee 
asemel. Põhjus on Viljandi maanteel 
kasvanud liikluskoormus, mis ei või-
malda planeeringuga kavandatud la-
hendust ohutult realiseerida.

Valtu ja Tiigi planeeringuala  
asukoht.

Kuimetsa laululava
Kuimetsa külas Pargi tee 10 maaük-
susele soovitakse püstitada laulula-
va ja selle teenindamiseks vajalikud 
rajatised. 

Kuimetsa laululava kavandatav 
asukoht.

enampakkumised

Rapla Vallavalitsus 
kuulutab välja 
avalikud kirjalikud 
enampakkumised.

Kuusiku alevikus  
Puhastuse tn 5  
kinnistu (katastritunnus 
66801:001:1127, elamumaa, 
pindala 301 m²), mille koossei-
su kuulub vare (ehitisregist-
ri kood 221379272), müügiks 
alghinnaga 2360 eurot. 

Kuusiku alevikus Sireli tn 10  
hoonestamata kinnistu  
(katastritunnus 
66801:001:1124,  üldkasutatav 
maa, pindala 1499 m²) müü-
giks alghinnaga 12 000 eurot. 

Juuru alevikus  
Tallinna mnt 14b  
asuva hoonestamata kinnistu  
(katastritunnus 
66801:001:0065, sihtotstar-
ve üldkasutatav maa, pindala 
2964 m²) müügiks  
alghinnaga 6480 eurot. 

Kuusiku alevikus Sireli tn 8  
asuva kinnistu (katastritunnus 
66801:001:0790, sihtotstarve  
üldkasutatav maa, pindala  
821 m²) müügiks alghinnaga  
7290 eurot.

Pirgu külas Ülejõe tee 24a  
asuva kinnistu nr 18214250  
(katastritunnus 
66801:001:0978, sihtotstarbe-
ta maa, pindala  840 m²) müü-
giks alghinnaga 5400 eurot. 
Eelnevatele kinnistutele esi-
tada pakkumused 7. juuniks 
2026. 

Kaiu alevikus Tehnika tn 6 
asuva hoonestatud kin-
nistu (katastritunnus 
27701:001:0467, sihtotstarve 
elamumaa, pindala 2735 m²) 
müügiks alghinnaga 17 000 
eurot. 
Pakkumused esitada 5. augus-
tiks 2026.
Lisainfo enampakkumiste  
kohta on valla kodulehel:  
rapla.ee/vallavara-muuk.

Maikuus korraldatakse kaheksa avatud menetlust projekteerimistingimuste 
andmiseks. Taotluse ja eelnõuga saab tutvuda Rapla valla veebilehel. Avatud 
menetlus võib olla vajalik erinevatel põhjustel, näiteks detailplaneeringu asen-
damiseks tiheasustusalal uue loakohustusliku hoone kavandamisel või detail-
planeeringu tingimuste täpsustamiseks. 

Avaliku väljapaneku periood on 9.–24. maini 2026. Avalikustamise jook-
sul on valla e-posti aadressile rapla@rapla.ee oodatud arvamused ja ettepane-
kud eelnõu kohta. Kui ettepanekuid ei esitata või on kõiki ettepanekuid võima-
lik arvestada, otsustatakse asi ilma avalikul istungil arutamata.

Viljandi mnt 92a planeeringuala  
asukoht.

Jõeääre detailplaneeringuala  
asukoht.

Ruumiloome uudised koondas vallaarhitekt  
Cerly-Marko Järvela
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Kaiu esindas Raplamaad Brüsselis

M ärtsi keskel külastasid „Ees-
timaa aasta küla 2025“ kon-
kursi laureaadid ja nomi-

nendid Brüsselit ning Euroopa Par-
lamenti. Rapla maakonda esindas 
MTÜ Kaiu Kodukant liige Keidy-
Liisa Küttim.

Kahepäevase visiidi käigus tut-
vuti Euroopa Parlamendi tööga ning 
kohtuti teiste aktiivsete kogukonna-
liikmetega üle Eesti. Ühine prog-
ramm pakkus võimalust jagada ko-
gemusi ja saada uusi ideid kogukon-
naelu arendamiseks.

Keidy-Liisa Küttimi sõnul andis 

reis palju inspiratsiooni. „Tunne oli, 
nagu oleksime olnud koos vanade 
sõpradega,“ sõnas ta ning lisas, et 
saadud kogemus annab uut energiat 
kogukonnatööks.

Eestimaa aasta küla konkurssi 
korraldab Eesti Külaliikumine Ko -
dukant, mille eesmärk on esile tõsta 
ja tunnustada aktiivseid külasid üle 
Eesti.  keiDy-liisa kÜttiM

Avanes taotlusvoor korteriühistutele 
generaatori ostmiseks

A
prilli viimasel näda-
lal avanes taotlusvoor, 
kust korteriühistud 
saavad küsida toetust 
transporditava või 
kohtkindla generaa-
tori ostmiseks. Taot-

lusvooru eelarve on 780 000 eurot.
Päästeameti kriisiteadlikkuse ta-

lituse juhataja Sälli Hinrikuse sõ-
nul näitavad viimased taotlusvoorud, 
et huvi kortermajade kriisikindluse 
suurendamise vastu on suur. „Kor-
teriühistud tegutsesid väga kiirelt 
nii eelmise generaatorite ostu toe-
tusvooru kui ka tänavu veebruaris 
avatud varjumiseks kohandami-
se toetusvooruga. Meie eesmärk on 
ka edaspidi ühistuid toetada, et nad 
oleksid ootamatusteks paremini val-
mis.“

Hinrikus aga rõhutas, et koos 
seadmete ja ehitustöödega peavad 
ka kortermaja elanikud saama kooli-

tatud. „Elanik peab teadma, mida ja 
kes kriisiolukorras teeb, näiteks kui-
das pääseb keldrisse, kuidas käib ge-
neraator tööle jne. Selline info ei to-
hi jääda ühe või paari inimese tead-
miseks.“

Taoline taotlusvoor korteriühis-
tutele toimub teist aastat, eelmisel 
aastal oli eelarve 1,3 miljonit ning 
toimepidevamaks sai 196 korteri-
ühistut. Veebruaris avati korteri-
ühistutele ka varjumiskohtade ko-
handamise taotlusvoor, mille vastu 
oli huvi väga suur ning eelarve am-
mendus kahe kuuga. 

Taotlusvooru korraldava Riigi 
Tugiteenuste Keskuse teenusekoor-
dinaator Tea Tassa selgitas, et kor-
teriühistud saavad küsida toetust 
transporditava või kohtkindla gene-
raatori soetamiseks. „Lisaks on või-
malik saada toetust avariitoite väl-
jaehitamiseks korterelamu elektri-
paigaldistele generaatori ühendami-

seks ning sellega seonduvatele ehi-
tus-, rekonstrueerimis- ja projektee-
rimistöödele,“ lisas Tassa.

Toetus on suunatud elamutele, 
kus on vähemalt kolm korterioman-
dit ning mis on kasutuses ja kus vä-
hemalt 80% korteriomanditest on 
füüsiliste isikute omandis. Korte-
riühistutel on vaja enne veenduda, 
et neil oleks olemas nõuetele vastav 
elektriaudit, mis on üks toetuse and-
mise tingimustest. 

Ühe taotleja maksimaalne toe-
tussumma on 10 000 eurot.  

Lisainfo leiab RTK kodulehlt 
https://rtk.ee/korteriuhistule-kriisi-
valmiduse-suurendamine-2026. 

Korteriühistud saavad elanik-
konnakaitse koolitusi ja nõustamist 
tellida meilitsi kriisikoolitus@paas-
teamet.ee või võtta ühendust vasta-
va regiooni päästekeskusega.

PäästeaMet

Nõiamaja eluaeg 
sai otsa

R apla Varahaldus lammu-
tas ohutuse kaalutlustel 
Vesiroosi terviseraja ää-

res asunud nn nõiamaja. Pa-
viljoni konstruktsioonid olid 
ulatuslikult kahjustunud ja 
pea läbi mädanenud. Seetõttu 
ei olnud selle taastamine enam 
otstarbekas ega ohutu.

Ala korrastati ning tervi-
serajale paigaldati uus pink, 
et säilitada puhke- ja ajaveet-
miskoht. 

Rapla Varahaldus annab rendile 
turupaviljonid

R endile on anda soe paviljon K3 
ning külm paviljon A1. Paviljo-
nid sobivad nii kauplemiseks kui 

nt pisiteenuse pakkujatele (väiksema-
te esemete remont, parandus vms).

Soojas paviljonis saab asuda toi-
metama kohe, kui leping on sõlmitud. 
Külma paviljoni saab rentida alates 
juulist (mais ja juunis on juba kiosk 
broneeritud).

Oodatud on eelkõige paviljonide 
pikaajalisele rendile võtjad. Pakkumi-
si ootame rendiperioodile ühest näda-
last kuni ühe aastani. Kui ühele pa-
viljonile on mitu soovijat, sõlmitak- se leping pakkujaga, kes pakkus eel-

kõige pikemat rendiperioodi ja kõrge-
mat kuurenti.

Alla kahekuuliste rendilepingute 
puhul lepime kokku eraldi rendi- ja 
kasutustingimused. Juhul kui tuleb 
soovija, kes tahab pikemalt paviljoni 
rentida, siis lühirendi leping lõpeta-
takse ja paviljon tuleb vabastada ühe 
nädala jooksul. 

Vaata lisa veebilehelt raplaturg.ee. 

Rapla turuplatsil 
on avatud uus 
toidukiosk! 
T 11–16, K 9–16, N 10–19, 
R ja L 9–16. 

Kohapeal valmivad 
Maroko ja Prantsuse 
toidud. Saab ka ette 
tellida. Astuge läbi!

Kaiu Maitsete Karusselli suur juubel

10 aastat tagasi pani legen-
daarne Kaiu rahvamaja ju-
hataja Aivo Sildvee aluse 

Kaiu kohvikute päevale, millest on 
välja kasvanud juba Raplamaa pii-
regi ületav Kaiu Maitsete Karussell. 

30. mail muutub Kaiu kant tõe-
liseks maitsete, elamuste, muusika 
ja kultuuri paradiisiks. Kohvikute 
päev tähistab tänavu oma 10. aas-
ta juubelit ning Maitsete Karussell 
toob Sinuni avatud hoovid, kodused 
hõrgutised, südamliku külalislahku-
se ning kireva kultuuriprogrammi. 
Aga kõigest oma järjekorras.

Alustame päeva kell 12 Kaiu 
kooli sisehoovis, kus toimub päeva 
ametlik avamine koos Kolme Kan-
di Segakoori, lastekoori, rahvatant-
su ja õnneloosiga.

Seejärel starditakse kodukohvi-
kuid avastama, mida sel aastal on 
tervenisti 12. Iga kodukohvik pakub 
omanäolist elamust, soojust, maits-
vat toitu ja toredaid inimesi.

Erinevaid maitseid ja meelelahu-
tust hubastes hoovikohvikutes saab 
nautida alates kella 13st. Eelmise 
aasta kogemust arvestades on ilm-
selt osa kohvikuid ka varem valmis.

Selgi aastal on templikaart, ku-
hu tuleb koguda vähemalt viis temp-
lit, et osaleda auhinnaloosis. Templi-
kaarte saab avamiselt ja ka kodukoh-
vikutest. Liigu ühest peatusest tei-
se, naudi mõnusat atmosfääri, kogu 
templeid ja lase end üllatada – just 
nagu lustakal karussellisõidul.

Simmaniplats Kaiu mägedes on 

avatud juba kella 17st, kui enamik 
kohvikuid oma uksed sulgeb (osa 
kohvikuid on lahti kuni kella 18ni). 

Kell 18 algab programm Kaiu 
mägedes, kus lisaks heale live-muu-
sikale on lasteala koos karusselli-
ga ning toidutänav, sest õhtul läheb 
kõht ju kindlasti tühjaks.

Kell 19 astub lavale Eesti võim-
saim kantribänd Revals ning õhtu 
teises pooles teeb kõikide tuju heaks 
ja tantsutallad kuumaks vana hea 
Absolute, mis kuulu järgi on isegi ka-
rud tantsima pannud.

Seega pane juba see kuupäev ka-
lendrisse, sest see on ainulaadne 
päev täis maitseid, avastusi ja rõõm-
said kohtumisi.

Päevast ja kodukohvikute me-
nüüst täpsemalt vaata siit: https://
kaiumaitsetekarussell.ee/. 
Kodulehelt leiad ka interaktiivse 
kaardi, mille abil jõuad kerge vaeva-
ga kohvikutesse kohale.

laur-leho kalJuMets

Mälumäng Juurus

A prillis taaselustus kunagi Juu-
ru kandile palju kuulsust too-
nud mälumäng. Paus oli päris 

pikk, aga kui Juuru Rahvamaja avas 
rahvaküsitluse, et saada ettepane-
kuid, mida huvitavat võiks tööplaa-
ni võtta, pakuti välja ka mälumäng.

Suurepärane mängujuht oli 
omast käest võtta – Peep Vahtrik, 
kes varem Juuru võidukatesse võist-
kondadesse kuulunud oli. 10. april-
lil peetud esimeseks mälumängula-
hinguks oli Peep ette valmistanud 24 
küsimust, mis kolmekaupa mängija-
tele ette anti. Vastuseid asus otsima 
viis võistkonda. 

Temaatika oli laiahaardeline, 
hõlmates nii kodukoha kui maailma 
ajalugu antiigist tänapäevani, kunsti, 
kirjandust, fi lmi, muusikat, loodust, 
poliitikat. Võistluspinget ja põne-
vust jagus algusest lõpuni, pea terve 
mängu juhtis napi eduga Laest Võe-
tud Museaalide ees. Museaalid said 
võidupunktid viimase küsimusega, 
kui teadsid täpselt Rapla valla pind-
ala – 960 km2.

Peep Vahtrik pälvis ohtralt kii-
dusõnu nii mängu läbiviimise kui si-
sukate ja huvitavate küsimuste eest.

Lepiti kokku, et järgmine kohtu-
mine on septembris.

Tore, et rahvamaja juhataja Terje 
Kaur mälumängu taas elule ärgitas!

aili norMak
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Tähelepanu! Õppused!
Merevägi viib ajavahemikul 11.–22. 
mai läbi õppetegevust Raplamaal. 
Harjutuse käigus võidakse rajada ajuti-
si kontrollpunkte, k.a. avalikele teedele.

Merevägi palub elanikelt mõist-
vat suhtumist, k.a. õppetegevuse käi-
gus tekkivatesse lühiajalistesse liik-
lusseisakutesse. 
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MTÜ RAPLA MAAKONNA PENSIONäRIDE ÜHENDUS ANNAB TEADA

Osaleme projektis „koos suudame rohkem – vanemaealiste ja erivajadustega 
inimeste toimetuleku ja kogukondliku sidususe tugevdamine Raplamaal“.

projekti toel viiakse läbi Rapla kultuurikeskuses järgmised loengud ja õpitoad:
15. mail kell 12 „esmaabi – kuni saabub kiirabi“. koolitab esmaabiinstruktor Rainer põhjala
19. mail kell 11 „Ohvriabi ja eneseregulatsioon“. koolitab ohvriabi peaspetsialist Raplamaal Jaanika koll
teemad: äkilised sündmused, ootamatud kaotused, vägivald, kuidas leida rahu ja tasakaal iseendas jne.
1. juunil kell 11 „eneseabi koolitus ja piiride kehtestamine“. koolitab kogemusnõustaja anne helme
11. juunil kell 10 väljasõit-ekskursioon alt-antsu linnu tallu
Jälgige reklaami!

info ja eelregistreerimine tel 5190 0605, helgi

K
evade algus on toonud 
meie päevakeskuses-
se uut energiat ja rõõm-
said tegemisi. Meie ühi-
sed ettevõtmised on 
pakkunud nii liikumis-
rõõmu kui ka loomingu-

list eneseväljendust. Valmistasime 
ette materjali paberist korvide pu-
numiseks ning sai harjutatud ka pu-
numist. Elevust ja avastust tõi klaas-
kuulidega joonistamine: mis kuju-
tised leiad paberilt ja siis neid veel 
edasi täiendada pildiks. 

Naised on tublisti harjutanud 
line-tantsu, on kutsutud isegi mit-
messe kohta esinema. Olen väga uh-
ke oma naiste ja juhendaja Laine üle, 
et ka kõrgemas vanuses on tantsu 
särtsu ja kerget jalga. Ülevaate ges-
taltteraapiast tõi meile Ly Seppel-
Ehin ja koos käis ka Ly ettelugemi-
sel ikka meie väike raamatuhuvilis-
te klubi. Sai lõpetatud Siiri Sisaski 
raamat „Hästijätt“. Teritasime vai-
mu viktoriiniga ja tähistasime sün-
nipäevi. Palju teadmisi andis info-
päev Invaru esinduses

Tegemisi jätkub ikka igasse päe-
va.

Tänu Helgi Randla eestvedami-
sele saime osa huvitavatest väljasõi-
tudest Riigikogusse ning ERMi ea-
kate festivalile, oli huumorit ja iga-
päevaelu rikastavaid mälestusi.

Soovin kõigile kaunist kevadet! 
pErEnainE erika

Tulevane kalender:
• 11. mail kell 11 saab viimast 

korda enne suvepuhkust kokku 
line-tantsu grupp

• 12. mail kell 11 turakaturniir
• 18. mail kell 11 punume 

paberist korve Marje Silla 
juhendamisel

• 20. mail kell 11 raamatuklubi 
kokkusaamine. Loeme Ly 
Seppel-Ehiniga Tommy Hellsteni 
raamatut „Peatu – oled juba 
kohal”, alapealkirjaga 

„12 turgatuse teerada“
• 22. mail kell 11 toolitants
• 25. mail kell 12 tähistame 

maikuu sünnipäevi
• 26. mail kell 11 külastame 

Puraviku sepikoda, väljasõit oma 
autodega kell 10.45, osalustasu 
7 eurot

• 27 mail kell 11 raamatuklubi
• 28. mail kell 11 vestlusring 

Toomas Tõnissoniga, kes 
räägib huvitavaid lugusid ja 
ellujäämisest kodus ja metsas

• 29. mail kell 11 toolitants
• 2. juunil kell 11 viktoriin
• 3. juunil kell 11 raamatuklubi
• 5. juunil kell 11 toolitants
• 8. juunil kell 11 valmistame 

öökulli prossi. Kui sul on kodus 
sulgi, võta kaasa

• 10. juunil kell 11 raamatuklubi
• 12. juunil kell 11.00 toolitants

PIHLAMARJA TEGEMISED

Liitu Teopesaga! 
Otsid kohta, kus on ruumi päris 
suhtluseks ja sisukaks koos tegut-
semiseks, siis oled oodatud meie 
juurde. 

Teopesa on paik, kus inimesed 
hoiavad üksteist, teevad väikseid, 

aga olulisi samme ning loovad kesk-
konda, kus on hea olla. Meie jaoks 
on tähtis, et igaüks saab tulla ise-
endana, just sellisena, nagu ta on. 
Me kuulame, arvestame ja tegut-
seme koos. 

Kui tunned, et tahaksid kuulu-
da ja olla osa millestki, mis päriselt 
toimib, siis tule Teopessa aadressil 
Rapla, Piiri 5.

Teid ootavad, 
Kristiina ja Jaanika

Kiri emale
Kallis ema!
Sinust olen ma sündinud. Mul oli sinu roosa-

kalt hämaras üsas õigupoolest täitsa hea ja tur-

valine olla. Aga elu peab edasi minema. Nii pani-

me oma jõud kokku. See oli katsumus meie mõ-

lema jaoks, aga koos saime hakkame. Aitäh sul-

le elu eest, ema.
Hommikuti viisid mind lasteaeda ning koju 

tulles korjasime kodutee äärest kuldseid vahtra-

lehti ja läikivaid kastanimune. Kas mäletad? Si-

na meisterdasid kastaniloomi ees ja mina proo-

visin järele. Sa õpetasid mind maalima ja vär-

vima, paberist voltima laevu, lennukeid, mütse 

ja konni. Tänu sinu isiklikule huvile ja eeskuju-

le sain nimepidi sinasõbraks suurema osa Eesti-

maa kevad- ja suvelilledega. Hoiatasid mind too-

mingamarjade ja ussikeele eest. Aitäh sulle mär-

kamiste ja märkajaks õpetamise eest.

Kui mina kooli läksin, olid sina oma parimas 

elujõus. Umbes 30aastane naine, kes on juba 

nii palju kogenud ja kel seisab veel nii palju ees. 

Sa julgustasid mind enda eest seisma, kasvata-

des mulle tasahilju enda väärtustamise tiivad. 

Et saaksin lennata just nii kaugele ja nii kõrge-

le, nagu minul seda vaja. Aitäh sulle, ema, need 

on väärt tiivad. Nende hõlma oskan täna võtta 

ka oma kalleid.
Sa pole kunagi kommenteerinud minu isik-

liku elu valikuid. Veel vähem halvustanud või 

pilganud. Oled uskunud ja usaldanud, et mul 

on käia oma 
tee. Vahel 
oled nii mõne-
gi ämbri või reha-
kuuri kolinaid kuul-

nud, aga tead, ema, mis kõi-

ge hinnalisem – sa oled mu 

kannatused välja kandnud. Nii 

on parim õppida, eksides, kukkudes ja 

uuesti jalule tõustes. Aitäh, ema, su meelekind-

luse ja suure südame eest.

Sul oli aiamaa, kus said mu lapsele looduse 

loomulikus rütmis õpetada ja näidata, kust tu-

levad kartul, porgand, uba ja hernes. Sul oli seal 

aiamaal nii palju lilli! Peiupoisid, astrid, gladioo-

lid, kosmoselilled … Tänu sinu sitkusele ja tahte-

jõule elab töökus ka minus ja minu lapseski eda-

si. Aitäh sulle, et sain end lapsena sind aidates 

kasulikuna tunda, see annab elule ka nüüd pal-

ju sügavama mõtte.
Ja nüüd sa vananed. Ja minagi vananen koos 

sinuga. Ja minu laps ja sinu lapselapsed muud-

kui kasvavad. Nemad ei vanane veel, nemad kõik 

alles siriguvad, kosuvad ja sirutavad tiibu. Jah, 

elu läheb edasi. Kui poleks olnud sind, poleks ka 

meid. Aitäh, et saan olla tänu sulle üks pärleid 

meie suguvõsa pikas kees. 

Ilusat emadepäeva kõigile emadele!

ursula ZiMMerMann

rapla haridusE tugiKEsKusE pErEnõustaja
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TULEMUSED
Kaaluklasside võitjad
Mehed
–59 kg: Markus Leo (Rapla RJ SK) – kogusumma 287,5 kg
–66 kg: Henry Põhjakas (Rapla RJ SK) – kogusumma 302,5 kg
–74 kg: Aron Prey (Rapla RJ SK) – kogusumma 500 kg
–83 kg: Armin Liivat (Rapla RJ SK) – kogusumma 410 kg
–93 kg: Marten Oberg (Rapla RJ SK) – kogusumma 465 kg
–105 kg: Tanel Volmer (Rapla RJ SK) – kogusumma 620 kg
–120 kg: Karel Valter (Rapla RJ SK) – kogusumma 380 kg
+120 kg: Martin Kask (Rapla RJ SK) – kogusumma 590 kg
Naised
–57 kg: Noora Herodes (Rapla RJ SK) – kogusumma 217,5 kg
–63 kg: Annabel Parts (Märjamaa Power) – kogusumma 265 kg
–69 kg: Celyn Pirs (Märjamaa Power) – kogusumma 282,5 kg
+69 kg: Ketter Linna (Märjamaa Power) – kogusumma 405 kg

Kolm parimat noort U18
(2008. aastal sündinud ja nooremad, IPF GL punktide alusel)
Noormehed
Aron Prey – 73,41 IPF GL punkti
Lauri Paisu – 60,62 IPF GL punkti
Anthony Smirnov – 54,41 IPF GL punkti
Neiud
Annabel Parts – 60,83 IPF GL punkti
Betti Linna – 55,67 IPF GL punkti
Emma Martma – 53,91 IPF GL punkti

Meeste absoluutarvestus lamades surumises
(kuus parimat IPF GL punktide alusel)
Tanel Volmer – 21,63 IPF GL punkti
Märten Osijärv – 17,58 IPF GL punkti
Marten Oberg – 16,32 IPF GL punkti
Aron Prey – 14,68 IPF GL punkti
Lauri Paisu – 14,66 IPF GL punkti
Martin Kask – 14,49 IPF GL punkti

Maakonna parimad spordiveteranid
Võistlustel said tunnustuse ka spordiveteranid.
Master 1 naised –57 kg: Mariliis Gross – 45,81 IPF GL punkti
Master 1 naised +69 kg: Ave Smirnov – 52,95 IPF GL punkti
Master 1 mehed –105 kg: Märten Osijärv – 72,51 IPF GL punkti
Master 2 mehed –83 kg: Armin Liivat – 58,09 IPF GL punkti

Rapla Raske-
jõustiku 
Spordiklubi 
tiim pärast 
maakonna 
karika- 
võistlusi  
11. aprillil. �
Foto:  
Nele Herodes

Rapla karika-
võistlused 
jõutõstmises 
toimusid  
Sadolini  
spordihoones

R
apla Sadolini spordihoo-
nes toimusid 11. april-
lil Rapla maakonna ka-
rikavõistlused jõutõstmi-
ses. Tegemist oli juba 15. 
Rapla karikavõistlustega, 
mis tõid kokku 28 sport-

last eri vanuse- ja kaaluklassidest.
Eriti rõõmustav oli noorte ja juu-

nioride suur osakaal – kokku osales 
19 noort ja juuniori. Võistlejate hul-
gas oli 17 mees- ja 11 naissportlast. To-
re on tõdeda, et noorte osakaal võist-
lustel on ikka tõusuteel.

Võistlus oli põnev, pakkus häid 
tulemusi ja palju isiklikke rekordeid. 
Tõsteti raskusi, võideldi tulemuste ni-
mel ja rõõmustati õnnestumiste üle. 
Oli ilus päev koos Rapla maakonna 
tugevatega!

Võistlus koosnes kolmest alast: 
kükk, lamades surumine ja jõutõm-
me. Arvestust peeti kolme ala sum-
mana kaaluklasside järgi ja lamades 
surumises IPFi GL punktide põhjal. 
Võistluste protokolli leiab Rapla Maa-
konna Spordiliidu kodulehelt. 

Suurim tänu kohtunikele, kes olid 
oma töös erapooletud, professionaal-
sed ja sportlasesõbralikud. Samuti 
tuhat tänu assistentidele, kelle abil 
võistluste läbiviimine sujus igati la-
dusalt ja parimal võimalikul moel.

Rapla Raskejõustiku Spordiklubi 
tänab Rapla valda, Eesti Kultuurkapi-
tali, Rapla Maakonna Spordiliitu ning 
toetajaid ja häid sõpru, tänu kellele 
oli võimalik korraldada heal tasemel 
võistlus koos väärikate auhindadega.

Kalev Kotto
Rapla Raskejõustiku Spordiklubi treener

Märts-aprill Alu Koolis – loovus, 
keel ja liikumisrõõm käsikäes

M
ärtsikuu oli Alu 
Koolis sisukas 
ja elamusrohke, 
tuues kokku loo-
vuse, keele väär-
tustamise ning 
aktiivse liikumise. 

Kuu jooksul said õpilased ja lasteaia
lapsed end proovile panna nii laval, 
viktoriinidel kui ka spordiväljakul.

Märtsi keskseks teemaks oli 
teatrielu. Klassid ja lasteaiarühmad 
valmistasid nädalaid ette oma eten-
dusi, mis jõudsid publiku ette teatri-
päeval. 27. märtsil toimus Alu Koo-
lis meeleolukas teatriõhtu „Teeme 
ise teatrit“, kus lavale toodi mitme-
kesised ja fantaasiarikkad etteas-
ted. Publik sai nautida loomalugu-
sid, humoorikaid stseene ning muu-
sikalisi etteasteid. 

Eriti rõõmustav oli, et oma esi-
mese lavakogemuse sai ka kooli uus 
näitering, kes astus üles improvisat-
sioonilise lavastusega „Tunnete loo-
maaed“. Sama etendusega esindati 
Alu Kooli ka Raplamaa kooliteatri-
te festivalil, mis pakkus lastele väär-
tuslikku esinemiskogemust suure-
mal laval ja võimalust end laiemale 
publikule näidata.

Teatrikuu kõrval pöörati tähele-
panu ka eesti keelele ja lugemisele. 
Emakeelepäeva tähistati koolis vik-
toriiniga, kus õpilased said proovi-

le panna oma teadmised eesti kee-
le ja kirjanduse vallas. Lisaks pee-
ti raamatuvahetuslaata, mis andis 
võimaluse jagada ja leida uusi põ-
nevaid raamatuid. Märtsis ning ap-
rillis kestis ka lugemisperiood, mille 
eesmärk oli innustada lapsi rohkem 
lugema ning kujundada püsivat lu-
gemisharjumust. 1. aprilli raamatu-
õhtul said kokku lugemissõbrad, et 
koos lugeda, joonistada ja oma lem-
mikraamatutest rääkida. 

Olulisel kohal oli ka liikumine 
ja sport. Õpilased osalesid jalgpalli 
osavusfestivalil ja erinevatel võist-
lustel, kus sai arendada nii osku-
si kui ka meeskonnatunnet. Samu-
ti võeti osa traditsioonilisest Rapla 
jüriöö jooksust, kus õpilaste, vane-
mate ja õpetajate segavõistkonna-
ga rajale minnes näidati head koos-
tööd ja sportlikku vaimu. Tantsuva-
hetunnis saavad kõik mõnusa muu-
sika saatel tantsida, poiste lemmik 
on õuevahetunni jalgpallimäng. Lii-
kumist väärtustatakse Alu Koolis 
igapäeva loomuliku osana ning sel-
leks luuakse õpilastele mitmeid või-
malusi.

Kokkuvõttes oli märts Alu Koo-
lis mitmekülgne ja arendav kuu, kus 
iga õpilane sai midagi endale, olgu 
selleks näitlejaroll, lugemisrõõm või 
sportlik väljakutse. 

Karin Radiko

Alu Kooli 
tegemistest 

K
evadperiood on klassi-
väliste tegevuste poolest 
alati väga tihe. 

Kõige suuremat et-
tevalmistust nõuab ju-
ba kolmandat korda 
toimuv teatriõhtu. Iga 

rühm ja iga klass valmistub mida-
gi esitama. Seekord nägime lisaks 
draamaetendustele ka laulu, tantsu, 
pillimängu ning sukasääreetendust. 
Õhtut juhtisid Märtsijänes ning IV 
klassi tüdrukud. Saal oli puupüsti 
rahvast täis. 

Esimest korda korraldasime 
raamatuvahetuslaada, kus osa-
les ka Alu raamatukoguhoidja Sii-
ri Kõiv. Kõik vahetajad jäid saagiga 
väga rahule. 

Aprillikuu algas raamatusõpra-
de õhtuga. Õpilased said osa multi-
filmi ,,Suur maalritöö“ nauditavast 
heli- ja pildikeelest. Igaüks sai El-
len Niidu ja Edgar Valteri raama-
tut ka ise sirvida või lugeda. Lisaks 
olid kõik kaasa võtnud uusi raama-
tuid teistele tutvustamiseks. Õhtu 
lõpuks valmisid õpilastel omaloo-
mingulised raamatukesed. 

Õpilaste raamatute juurde juha-
tamine on meie koolis juba ammu 

südameasjaks võetud. Kolman-
dat aastat järjest kuulutab direktor 
veebruarivaheaja alguses välja luge-
misperioodi, kus iga loetud raamat 
kirja pannakse. Periood lõpeb enne 
aprillivaheajale minekut. Parimad 
raamatulugejad igast klassist said 
sel aastal endale auhinnaks ise raa-
matu valida. 

Mitmed õpetajad osalevad oma 
klassi või rühmaga lugemisprojek-
tis „Meie väike raamatukogu“, mi-
da korraldab kirjastus Päike ja Pilv. 

Sel kevadel on meie kooli juur-
de tekkinud kaks lugemispesa: üks 
esimese, üks teise korruse koridori. 

Piret Linnamäe
klassiõpetaja
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Asutuste autasustamine: Ülemises reas III kohal Kaitseliidu võistkond, kes-
kel II kohal Rapla Korvpallikool, esireas I kohal Rapla Jooksuklubi.

Rapla Vallavalitsuse ja Vallavolikogu 
ühistiim.� fotoD: Katrin Kruusimägi

Rapla linna 29. jüriöö jooks
23. aprilli õhtupoolikul oli 

Rapla linna tänavatel 
märgata tavapärasest 

rohkem inimesi. Nimelt toimus sel 
aastal 29. korda Rapla linna jüriöö 
jooks. Seekordsel jooksul osales rekor-
diline arv võistkondi, lausa 60 tiimi oli 
tulnud ägedast teatejooksust osa saa-
ma. Jooksjaid oli igas vanuses, kohale 
tulid nii koolilapsed ja noored kui ka 
täiskasvanud erinevatest spordiklubi-
dest ning asutustest. Jooksjaid oli tul-
nud ka naabervallast Kehtnast, mis 
osutab jooksu populaarsusele.

Jooksu üldvõitjaks krooniti ootus-

päraselt Rapla Jooksuklubi võistkond, 
kes tegi taas uue rajarekordi, läbides 
Rapla linna tänavatel toimunud tea-
tejooksu ajaga 8.14. Teisele kohale tu-
li Rapla Korvpallikooli võistkond ja 
kolmandale Rapla Vesiroosi Kooli 9a 
klassi võistkond.

Nagu juba mitmel varasemal aas-
tal, oli ka sel korral teatejooksul esin-
datud Rapla Vallavalitsuse ja Rapla 
Vallavolikogu ühistiim – tulemuseks 
kaheksas koht asutuste arvestuses. 
Vaatamata tagasihoidlikule tulemu-
sele on pingutusest ja eneseületami-
sest saadud emotsioonid innustuseks 

ning motiveerivad osalejaid kindlas-
ti ka edaspidi sportlikest ettevõtmis-
test osa võtma. Tuleb ära märkida, et 
mõni meie vahva tiimi liige on juba 
alustanud treenimist järgmise aas-
ta jooksuks. 

Kokkuvõtteks tuleb tõdeda, et 
Rapla linna jüriöö jooks on üks ääre-
tult tore traditsiooniline üritus, mida 
igal aastal lausa oodatakse. Suur tä-
nu korraldustiimile, kõigile jooksul 
osalenutele ja muidugi kaasaelanute-
le raja ääres!

Eveli Truia
spordi- ja tervisedenduse spetsialist
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Naksitrallid matkamas

R
apla Lasteaia Naksitrallid 
lastel toimus meeleolukas 
matkapäev, mis oli täis 
avastamisrõõmu ja põne-
vat seiklust. Loodusesse 
suunduti kindla eesmär-
giga, et märgata kevade 

tärkamist ja õppida tundma ümbrit-
sevat keskkonda.

Enamik rühmi seadis sammud 
Rapla Vesiroosi terviseradadele ja 
paar rühma uudistas loodust lasteaia 
ümbruses. Igal rühmal oli oma foo-
kus, mis muutis retke tõeliseks uuri-
misretkeks.

Lastele jäid silma nii sinililled, 
paiselehed, võililled kui ka kollased 
ja valged ülased. Luupide abil uuri-
ti lähemalt putukamaailma: ämblik-
ke, mesilasi ja isegi üht salapärast 
sisalikku. Veekogul nähti liuglemas 
üht väärikat luike ja mängulisi parte 
ning ootamatult märgati õhus hõlju-
vat kuldset tiivapaari, mis tantsiskles 
kergelt lillede kohal. 

Üks rühm kasutas matkal põne-
vat kevadbingot, mille abil otsisid lap-
sed esimesi kevade tärkamise märke.

Lisaks põnevatele leidudele õpiti 
märkama ka kurvemat poolt ehk loo-
dusesse jäetud prahti, mis pani lapsi 

ümbritseva keskkonna hoidmise üle 
arutlema.

Linnulaulu saatel jõuti päeva oo-
datuima hetkeni – ühise piknikuni. 
Oli rõõm vaadata, kuidas lapsed oma-
vahel suupisteid jagasid, näidates üles 
tõelist hoolivust ja sõbralikkust. Väsi-
nud, kuid rõõmsad matkalised tõde-
sid kui ühest suust: kevad on lõpuks 
pärale jõudnud!

Maiu Albo

Baltisaksa päev viis õpilased ajalooradadele ja teatrisse

R
apla Gümnaasium tähis-
tas 23. aprillil juba kol-
mandat korda baltisaksa 
päeva, mis kestis varas-
test hommikutundidest 
peaaegu südaööni. Tee-
mapäeva alustuseks kõ-

las kooli kõlaritest Raplast tuntud Alu 
mõisahärra kuju pöördumine koolipe-
re poole. Ta tänas Rapla linna elanik-
ke selle eest, et nad tema endistel maa-
del hoolivalt toimetavad. Päeva jook-

sul tuletas mõisahärra valjul häälel 
koolimajas ka kellaaega meelde, nagu 
ta tavapäraselt teeb Rapla kesklinnas. 

Ennelõunal liikusid Tertia õppe
grupid mööda Rapla linna, orientee-
rudes ajaloolistel radadel ning otsides 
baltisakslastega seotud paiku. Nii lõi-
miti omavahel liikumisõpetus, ajalu-
gu ja saksa keel. 

Kell 10.50 algas loeng „Raplamaa 
mõisapärandi mitu tasandit: meie 
siin, Eesti, Euroopa, maailm“. Teema-

päeva külalislektor oli tuntud Rapla 
eesti keele ja kirjanduse õpetaja Siri 
Põllu, kes on viimastel aastatel põh-
jalikult tegelenud mõisapärandi uuri-
misega. Kaasahaarav ja huvitav loeng 
avas Raplamaa mõisate tähenduse nii 
kohaliku kultuuri kui ka laiemas, Eu-
roopa ja maailmapärandi kontekstis. 

Kogu päeva vältel oli koolimaja 
esimesel korrusel võimalik vaadata 
õpilaste fotonäitust Raplamaa mõi-
sapärandist. Näitusel olid esindatud 

nii praeguste õpilaste kui ka vilist-
laste tööd. 

Lõunasöögiks pakkus kooli söökla 
sel päeval baltisaksa köögist tuntud 
magustoitu bubertit. 

Teemapäev lõppes väljasõiduga 
Viljandisse, kus teatrihuvilised kü-
lastasid Temufi teatrimaja ning vaa-
tasid etendust „Ma armastasin saks-
last“. Raplasse jõuti tagasi alles sü-
daöö paiku.

Lisaks koolis toimunud teemapäe-

vale tutvustas Rapla Gümnaasiumi 
vilistlane Kaspar Koit nii samal kui 
ka sellele eelnenud päeval Tartus toi-
munud õpilaste teadusfestivalil oma 
eelmisel aastal valminud uurimis-
tööd baltisaksa teemal „Saksamaa-
le ümberasunud Angela Jascheki kir-
jad Eestisse aastatel 1965–1969“, mis 
jõudis vabariikliku õpilastööde kon-
kursi finaali.

Grete Elbrecht

„Kuidas ma hakkama saan?” Noorte 
dialoogiringid tõid Rapla vallas 
kokku mõtted ja tunded

A prillikuus toimusid Rapla val-
las noorte dialoogiringid kol-
mes piirkonnas: Kaius, Raplas 

ja Kabalas. Tegemist ei olnud tavalis-
te koosolekutega, vaid mõnusate ja va-
bade aruteludega, kus igaüks sai oma 
mõtteid jagada ja teisi päriselt kuulata.

Dialoogiringide mõte on lihtne: 
luua turvaline ruum, kus ei ole õigeid 
ega valesid vastuseid. Oluline on kuu-
lamine, teineteise mõistmine ja see, et 
iga noor saab sõna. Just selline for-
maat aitab paremini aru saada, mis 
noorte elus tegelikult toimub.

Aruteludes tulid jutuks nii igapäe-
vased mured kui ka suuremad tee-
mad. Näiteks räägiti ebakindlusest, 
mida tekitavad maailmas toimuvad 
sündmused, nagu sõjad, hinnatõus 
või kriisid. Samas selgus, et noored ei 
taha ainult muretseda, vaid ka roh-
kem teada ja osata, näiteks kuidas 

kriisiolukorras käituda või kuidas ise 
paremini toime tulla.

Dialoogiringidest kasvas välja ka 
mitmeid häid ideid: rohkem praktili-
si tegevusi, ühiseid arutelusid ja või-
malusi õppida läbi tegemise. Noored 
hindasid väga seda, et neid kuulatak-
se ja nende arvamus loeb.

Ringe viisid läbi Rapla Valla Ava-
tud Noortekeskuse juhataja Geio ja 
noorsootöötaja Katre ning valla kul-
tuuri- ja noorsootöö juhtivspetsialist  
Margit. Tänu nende juhendamisele 
kujunesid kohtumised avatuks ja toe-
tavaks.

Kokkuvõttes näitasid dialoogirin-
gid, et vahel piisab lihtsalt ajast ja 
kohast, kus rahulikult rääkida, ning 
sellest sünnibki parem arusaamine, 
kindlam tunne ja tugevam kogukond.

Katre Koit
noorsootöötaja

Kingpoole rühma lapsed kevadbin-
got lahendamas. � Foto: Liane Raadik

Vesiroosi kooli õpilased osalesid  
MTÜ Loodusmaa õppeprogrammil

K IKi rahastatud keskkonnaha-
riduslik aktiivõppeprogramm 
toimus 6. klasside õpilastele 20. 

aprillil Paunküla maastikukaitsealal. 
Õppeprogramm „Jääaeg“ hõlmas 
jääajajärgseid pinnavorme: sood, oo-
si, voort, mõhna. Retke pikkus oli li-
gi 8 km ja koos peatustega kestis see 
neli tundi. Peatused sisustas retke-
juht õppemängudega. Ühes mängus 
pidi leidma etteloetud teksti kirjel-
dusele vastava jääaegse imetaja pildi. 
Teises peatuses õppimise jääajajärg-
sete pinnavormide mõisteid ja voo-

lisime neid olemasolevast loodusli-
kust materjalist. Õpilased said teada, 
millised taimed ja loomad erinevatel 
ajastutel elasid. Kõige lõpuks koosta-
sid võistkonnad ajatelje. 

Eriti huvitav ja omamoodi raske 
oli matkarada, mis kord nõudis voo-
relaele ronimist või siis voorest alla 
nõkku laskumist.

Ilm soosis matka ja tore oli va-
helduseks õppida väljaspool klassi-
ruumi.

Eva Hindremäe
RVK õpetaja

Vesiroosi kooli 8. klasside õpilased  
õppisid loomaaias ellujäämise kunsti

J üripäeval külastasid kahe 8. klas-
si õpilased KIKi projekti toel Tal-
linna loomaaeda, kus osaleti õp-

pekäigul „Ellujäämine loomariigis“. 
Päev algas juhendajate tervituse ja 
reeglite tutvustusega, seejärel jagati 
õpilased väiksematesse rühmades-
se, et tegevusi läbi viia vahetumas ja 
kaasavamas vormis.

Õppekäigu jooksul jälgiti mar-
mosetti ja laisklooma ning tutvuti 
erinevate loodusvöönditega: kõrbe-
te, savannide, parasvöötme metsade, 
vihmametsade ja jäävööndiga. Arut-
leti ka mäestike üle ning selle üle, 
kuidas loomad eri kõrgustel ja tin-

gimustes toime tulevad. Jalutuskäi-
gul vaadeldi loomi nende elupaika-
des ning püüti mõista, kuidas kesk-
kond nende elu mõjutab.

Iga loodusvööndi juures kesken-
duti ka konkreetsele loomale. Näi-
teks said õpilased teada, et surikaa-
did kaevuvad maa alla, et olla turva-
liselt ja jahedas, ning jääkarude laiad 
käpad aitavad neil liikuda jääl ja uju-
da külmas vees. Sellised näited aita-
sid mõista, kui nutikalt on loomad 
oma elukeskkonnaga kohastunud.

Lisaks räägiti keskkonnaproblee-
midest, nagu kliimamuutus ja elu-
paikade kadumine, ning loomaae-

dade rollist ohustatud liikide kaits-
misel. Õpilastel oli võimalus katsu-
da ka ühe looma karva ning mõista-
tada kellele see kuulub.

Õppepäeva lõpetas lõbus, kiire ja 
kohati päris võistluslik rühmamäng 
loomade kohastumuste teemal, kus 
tuli valida loomale sobiv elukesk-
kond ja põhjendada oma valikuid. 
Päeva lõpus said õpilased veel oma-
päi loomaaias ringi vaadata.

See polnud lihtsalt loomaaia kü-
lastus, vaid see oli teekond loomade 
imelisse ellujäämise maailma.

Gaida Kabral
RVK õpetaja
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Dialoogiring Kaius. � Foto: Katre Koit

Rapla Vesiroosi Kooli teatristuudio Ega Vist esindas 
vääriliselt maakonda Põltsamaal ja Tartus  

R
apla Vesiroosi Kooli vi-
listlased on meie teatri-
stuudios osalenud juba 
põhikooli ajal. Nüüd ju-
ba noorte trupi nime all 
tegutseme armastatud 
teatrikunstiga ikka veel 

edasi. Kuna oleme üle Eesti güm-
naasiumites laiali, on võimalik kok-
ku saada vaid nädalavahetustel ja 
seada vaid lühemaid lavastusi. 

Noortele on armsaks saanud ap-
rillikuus toimuvad Põltsamaa mini-
teatripäevad. Algselt Saaremaa üks 
popimaid festivale kolis kolm aastat 
tagasi Põltsamaale tänu koolivõrgu 
ümberkorraldustele. 

Sellel aastal saatis teatristuudio 
Ega Vist noorte truppi ka edu. Põlt-
samaa miniteatripäevadel otsustas 
auväärne Raad (Garmen Tabor, Tõ-
nis Parksepp, Arlet Palmiste, Kaur 
Terep, Mariliis Peterson ja Marika 
Nugis) pärjata truppi laureaadi tiit-
liga. (14 lavastuse hulgas anti väl-
ja kaks laureaati ja üks grand prix.) 
Noored tutvusid ühe sügava mõtte-
ga A. H. Tammsaare jutustusega ja 
seadsime selle põhjal kokku lavas-
tuse „Kus peitub tõde?“. 

Sama lavastuse valis ka meie 
maakonna teatripäevade Innustav 
Kogu (Maili Metssalu, Märt Koik, 

Anne Ummalas) maakonda esinda-
ma vabariiklikule gümnaasiumi fes-
tivalile Tartus, kus käisime 24.–25. 
aprillil. 

Väga liigutav tagasiside meeldi-
valt žüriilt (Priit Põldma, Madis Kolk, 
Maarja Jakobson) tõi meile eripree-
mia. Kiideti mitmekihilisust ja stiili-
puhtust, üllatuslikke elemente ja ter-
vikut. Teiste suurepäraste näitleja-
tööde ja pikemate lavastuste kõrval 

suutsime võita publiku poolehoiu ja 
suurepäraselt esindada Raplamaad 
meie rahvusmuuseumi teatrilaval 
oma pisut vähem kui veerandtunni-
se lavastusega. Siit ka preemia nime-
tus: Vähem on Rohkem.

Olen rõõmus ja tänulik näitleja-
tele, kes andsid oma parima varian-
di lavastusest.

Krista Olesk
juhendaja
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Rapla Keskraamatukogus 

Üritused
•	9. mail kell 14 mangaklubi kohtumine.
•	19. mail kell 17.30 amigurumi töötuba.
•	28. mail kell 17 lauamänguklubi
•	3. juunil kell 13 luulelõuna, esineb Wimberg, teemaks Enn 

Vetemaa looming

Näitused
•	4.–30. maini Vidar Molokkeni fotonäitus „Norra sinine“ 

saalis 
•	Maist augustini koolivormid ja koolitarbed Erika Lohu 

kogust fuajees ja lugemissaalis
Rapla Keskraamatukogu on avatud E–R 10–19, L 10–15. P ja 

riigipühadel suletud.  
29. mail on raamatukogu suletud – sisetööpäev.
Infot leiate raamatukogu kodulehelt www.raplakrk.ee.

Eelkool Rapla Vesiroosi Koolis 
andis lastele kindla stardi

E elkool algas Rapla Vesiroosi Koo-
lis juba veebruaris ning kestis  
8. aprillini. Selle aja jooksul said 

lapsed palju uusi teadmisi ja oskusi, 
mis aitavad neil sügisel kooliteed alus-
tada. Iga neljapäevane kohtumine oli 
põnev ning täis avastamist, õppimist 
ja rõõmsat tegutsemist. 

Eelkoolis tutvuti tähtedega ning 
harjutati nende äratundmist, prooviti 
ka ise lihtsamaid sõnu kokku lugeda. 

Samuti omandati teadmisi loodu-
sest. Lapsed õppisid märkama enda 
ümber toimuvat ning arutlesid ühi-
selt, mida nad looduses näevad ja ko-
gevad. Harjutati loendamist, arvuta-
mist ning õpiti tundma erinevaid ku-
jundeid, lahendati ka lihtsamaid nu-
putamisülesandeid. Lisaks harjutati 
läbi erinevate mängude liikumist ja 
koostööd. Sellised tegevused aitasid 

arendada meeskonnatööd, tähelepa-
nu ja sõbralikke suhteid.

Eelkoolis käimine oli tore ja õpet-
lik kogemus. Eesmärk oli harjutada 
koos töötama, kuulama ja koolirutiini 
mõistma. Nüüd on lapsed enesekind-
lamad ning valmis astuma järgmise 
sammu kooliteel. 

Eelkooli viimases tunnis toimus 
pidulik lõpetamine. Üritusele olid 
kutsutud ka lapsevanemad, kes said 
rohkem teadmisi koolielu ja õppe-
töö kohta. Lapsed esinesid vanemate-
le õpitud kavadega. Lõpetuseks said 
lapsed tunnistuse eelkooli läbimise 
kohta ning väikese maiustuse. 

Väga tänulikud oleme me suure-
matele õpilastele, kes väikesi oma abi-
ga toetasid.

Pilvi, Ragne, Helen ja Elin
eelkooli õpetajad
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prill oli Kabala-Las-
teaed-Põhikooli las-
teaiarühmades tegus. 
Lihavõtetel kaunista-
ti mune, toimus käbi-
korjevõistlus ja linnu-
lauluviktoriin. 24. ap-

rillil oli avatud uste päev, kus lapsed 
ja nende vanemad said koos osa võt-
ta mitmekesistest tegevustest. Istu-
tati taimi, võisteldi, tantsiti ja osaleti 
viktoriinis. Päeva lõpetas ühine snä-
kilaud ja tort. 

Lustilaste rühmas peeti muna-
veeretamise võistlust ning kokati – 
valmistati endale maitsvad muna-
võileivad. Tehti õppekäik loodusesse, 
kus koguti materjali ja loodi fantaa-
siapildid. Kuivad ilmad tõid kaasa 
kriidijoonistused ning valmis ühis-
pilt „Loodus meie ümber“. 23 april-
lil käisid lustilapsed õppereisil Ko-
hilas käsitööjäätise tootja Jäämari 
juures. Lapsed said ise jäätist pak-
kida ja maitsta mustika-maasika ja 
Kreeka jogurti jäätist vahukommi-
dega. Kohtuti ka lemmikuga habe-
mega draakoniga. Suur tänu lahke 
vastuvõtu eest!

Jõmmu ja Lepatriinu rühmas  
peeti aardejaht terviserajal, kuhu oli 
peidetud ülesandeid, mis panid lap-
sed nii liikuma kui ka mõistatama. 
Aprill tähistab Lepatriinu ja Jõm-
mu rühmale kevade avastamist, ku-

na nad osalevad projektis „Tere, ke-
vad 2026“. Lisaks jõudsid lapseva-
nemate abiga mõlemasse rühma lib-
likaröövikud, kelle arengut saavad 
lapsed nüüd jälgida.

Seoses liblikate kasvatamisega 
külastas Lepatriinu ja Jõmmu rüh-

ma putukateadlane Allan Selin, kes 
rääkis lähemalt liblikate elust, ning 
ta oli kaasa toonud lisaks liblikanäi-
distele ka vahvad Uus-Guinea hiid-
raagritsikad, kes tekitasid lastes pal-
ju elevust.

Põhikooli vanemad õpilased 
said osa RAKO tegemistest. Tänu 
KIKi projektile tutvuti vee- ja mais-
maaloomadega, eluslooduse põne-
va maailmaga. Ka sporditulemused 
olid märkimisväärsed. Tartus pee-
tud vabariiklikul 10 olümpiastardi 
võistlusel saavutas Mihkel Karlson 
kuulitõukes tubli 9. koha. Lisaks 
võeti osa maakonnas nii lauatenni-
se kui ka ujumisvõistlustest.

Kokkuvõtteks võib mainida, et li-
saks põhikooli lõpueksamite sagina-
le toimus meil palju põnevat.

Eneli Maltsar,  
Ly-Vaikmets-Vain,  

Helen Karlson

Aprill Kabala Lasteaed-Põhikoolis
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Otsid tööd? Meil on pakkuda!

Loe täpsemalt valla kodulehelt  
rapla.ee/vabad-tookohad

Rapla Hariduse Tugikeskus 
pakub tööd 

logopeedile

Rapla Kesklinna Kool  
ootab oma meeskonda 

eripedagoogi 
sügisel alustavale 1. eriklassile 
ning rõõmsameelset ja  
teotahtelist 

muusikaõpetuse 
õpetajat
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Jumalateenistused 
eelk JuuRu 
mihkli kOGuduses
kuupäev kell Mai, aD 2026
l, 9. mai 18  lauBaõhta palvus taizé lauludega kirikus
p, 10. mai 11  Jumalateenistus aRmulauaGa kirikus, 

ülestõusmisaja 6. pühapäev – Südame kõne 
Jumalaga

n, 14. mai 18  kristuse taevaminemise püha 
sõnajumalateenistus kirikus 

l, 16. mai 17  nOORteõhtu pastoraadis
 18  lauBaõhta palvus taizé lauludega kirikus
p, 17. mai 11  Jumalateenistus aRmulauaGa kirikus, 

ülestõusmisaja 7. pühapäev – Püha Vaimu ootus
t, 19. mai 13  ida-haRJu pRaOstkOnna sinOd Juurus
k, 20. mai 18  palveOsadus pastoraadis (side 1)
l, 23. mai 18  lauBaõhta palvus taizé lauludega kirikus
p, 24. mai 11  nelipüha Jumalateenistus aRmulauaGa 

kirikus, kaasa teenib Miikaeli koor
k, 27. mai 17  piiBlitund: Juuru ja kaiu ühine Juuru 

raamatukogus
l, 30. mai 18  lauBaõhta palvus taizé lauludega kirikus
p, 31. mai 11  kOlmainupüha Jumalateenistus 

aRmulauaGa kirikus, kaasa teenib Miikaeli 
koor, pühapäevakooli õppeaasta lõpp, seejärel 
kiRikukOhv pastoraadis

eelk Rapla 
maaRJa-
maGdaleena 
kiRikus 
pühapäeval, 10. mail kell 12 emadepäeva 
armulauaga jumalateenistus
neljapäeval, 14. mail kell 12 kristuse 
taevaminemispüha jumalateenistus
pühapäeval, 17. mail kell 12 armulauaga 
jumalateenistus
pühapäeval, 24. mail kell 12 nelipüha 
armulauaga jumalateenistus, ristimis- ja 
leeripüha
laupäeval, 30. mail alates kella 9st 
koristustalgud pastoraadi juures
pühapäeval, 31. mail kell 12 kolmainupüha 
armulauaga jumalateenistus
kolmapäeval, 3. juunil kell 20 rapla 
orelisuvi, rapla Muusikakool: tekla tappo 
viiuliõpilased, orelil kristi hinsberg
pühapäeval, 7. juunil kell 12 armulauaga 
jumalateenistus
kolmapäeval, 10. juunil kell 20 rapla 
orelisuvi, rapla Muusikakool: angela 
katkosildi fl öödiõpilased
teisipäeviti kell 19 osadusõhtu 
pastoraadis

Rapla JehOOva tunnistaJate kOGudus
Viljandi mnt 8, lisainfo tel 5663 6466 või jw.org.

pühapäeviti kell 11.30 toimub pooletunnine loeng elulistel teemadel piibli vaatevinklist.
Ülekannet on võimalik vaadata ka internetis või kuulata telefoni teel.

T änavu tähistab Rapla kirik oma 
125. aastapäeva – väärikas juubel, 
millele anti pidulik algus juba 19. 

aprillil fotonäitusega „Rapla kirik 125“.
Väljapaneku eesmärk on tuua 

vaataja ette eri ajastutest pärit fo-
tod, mis peegeldavad Rapla kiriku 
ja koguduse elu läbi aegade. Fotonäi-
tus aitab mõista, kuidas Rapla kirik 
on kasvanud tagasihoidlikust püha-
kojast monumentaalseks hooneks, 
läbi elanud sõjad ja rüüstamised, 
korduvalt ümber ehitatud ning olnud 
läbi aegade kogukonna elu keskpunkt. 

Juulikuus toimuvatel kihelkonna-
päevadel on keskne teema just meie 

kiriku loomislugu, mistõttu kutsume 
inimesi läbi vaatama ka oma kodudes 
olevad esivanemate fotod, et ehk jääb 
silma midagi eriti põnevat, mis ta-
suks samuti eksponeerimist. 

Fotonäitusel on eksponeeritud 
piltidest suur osa René Viljati erako-
gust. Samuti on jõudnud sinna mõ-
ned pildid Tõnu Veileri ning Helve 
Varese erakogust ning Eesti muuseu-
mide veebiväravast muis.ee. (Muis.ee 
on keskkond, kus võite jäädagi ajaloos 
seiklema.)

Näituse rahastamisel olid toeks 
Rapla vald ning lahked annetajad. 

kaie kensaP

3. juuni Rapla muusikakool, tekla tappO 
viiuliõpilased, kRisti hinsBeRG (orel), 
aleksei lõGun (klaver) 

10. juuni Rapla muusikakool, anGela katkOsilti 
fl öödiõpilased, kRisti hinsBeRG (orel) 

17. juuni kadRi plOOmpuu (orel) 
alina sakalOuskaYa (mandoliin) 

24. juuni oreliduo tiia tennO-hille
pOROsOn, anneliis vOlmeR (sopran) 

1. juuli ulla kRiGul(orel) viRGO veldi 
(saksofon)

õnnitleme 

SÜNNIPÄEVAD MAIS 
senta-linda-maRGaReta 
pukk  100

Ruth klaus 96
helve satsi 96
helJu kaaRsalu 93
lii kRuus 92
lemmi ROhtla 91
elvi haavasaaR 91
maie ORmus 90
aime JäRvine 90
salme kaRlsOn 90
hilJa Randma 90

helJe Ottens 89
lea täheväli 89
meeta mäGi 89
elle alleR 88
maie asveid 88
Rita BlOnd 88
maRGus enna 87
neida-imBi kRuusvald 87
anne ROOsalu 86
milvi Oidsalu 86
maie tauRam 86
viRve pavelsOn 86
heinO Remmel 85
mai lindeR 85
helle meRisalu 85
aime Jaani 85
maRianne laJa 85
RaivO kask 84
ilmi meelis 84
velda enden 84
iivi-maie pikkORainen 84
lemBi GRiGORJeva 84
saima tOhveR 84
aGni peteRsOn 84
meida pankeR 84
helmut pRess 83
ellen kReem 83
linda mikkus 83
maie ROOsimäGi 83

taimi mullas 83
linda häRma 83
hille päRn 83
maie pekkeRmann 83
õilme tOOst 82
pille salumäe 82
leida JüRGenstein 82
liia pRiimäGi 82
uRve laane 82
viive OksaaR 82
helJO kallasmaa 82
ants adRa 81
taive talviste 81
maie ütsmüts 81
ainO JaansOn 81
aGnes puu 81
hele-kRistin kOit 81
malle põlma 81
uRve miilen 81
Olev tOOl 80
kalle maidla 80
Jaak sOOne 80
maie sandeR 80
tiiu kORnav 80
liivi ehRpais 80
liivi neemsalu 80
kaRin alasepp 80
helve mõttus 80
helve estRin 80

taRmO kask 75
ants mihkelsOn 75
heini tamme 75
Raidu eRissaaR 75
tõnu Raamat 75
Jan Åke östeR 75
lYdia matsOn 75
malle lukas 75
linda vilistus 75
iRa veiksaaR 75
elsa aunRe 75
kaie nahkuR 75
valentina kuZmina 75

mälestame lahkunuid
ülO ROmulus
Jaanus steinFeldt
peeteR Rahkema
aivaR Gutmann
maidu kOkaRev

seRGei piOntkOvski
aRGO niinemets
linda vinteR
eevi kuppeR
ilvi JõGi

Reet sepp
maRe kOppelmaa
svetlana GlivenkO

uued kOdanikud 
mathias JumORin
mathias palandi

hannO lOBJak
tali mClauGhlin

lenna pillaROO

aprilli lõpus 
oli meil suur rõõm 
tervitada 
101. sünnipäeval 
ilse kampi.
palju õnne, 
rõõmsaid hetki ja 
tugevat tervist 
järgnevateks 
aastateks!

101
PALJU 

ÕNNE!

fotonäitus „Rapla kirik 125“
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August 07 tähendusväärtuslikud 
päevad Rakveres

E esti Kammerkooridu Liidu 
XVIII kammerkooride festi-
valil Rakveres osales 22 koori, 

nende seas ka meie August 07. Ka-
hepäevane sündmus toimus vastses 
erakordse arhitektuuriga Arvo Pär-
dile pühendatud Ukuaru muusika-
majas. Lõpetamisel žürii nimel laul-
jaid tervitades rõhutas Haapsalu va-
namuusikafestivali tegevjuht Saale 
Fischer, et tegu oli tähendusväärtus-
like päevadega. 

August 07 oli esinemisküpseks 
lihvinud sobiva kava: Mariliis Val-
konen / Juhan Viiding „Õnnelaul“, 
Ola Gjeilo / liturgiline tekst „Ubi 
caritas“ ja Rapla rahvaviis / rahva-
luule seadnud Pärt Uusberg „Oh mi-
nu ellad“. Pärdi loomingut oli kuul-
da teisteltki kooridelt, kõige enam 

„Mis on inimene?“ Doris Kareva sõ-
nadele. 

Kuna peadirigent Urve taastus 
tõsisest operatsioonist, tegeles laul-
jatega mitu kuud poeg Pärt. Kava 
esitati kahel korral: võistlusvoorus, 
mida peeti muusikamaja komplek-
si kuuluvas Alar Kotli projekteeri-
tud kirikusaalis, ja galakontserdil 
uue osa kammersaalis. 

Dirigent ja lauljad jäid esine-
mistega rahule, kuulajad imetle-
sid August 07 sümpaatset kõla ja 
ühtehoidvat esinemist, oma kate-
goorias pääseti ka pjedestaalile.

Järgmine tähendusväärtuslik 
lauluränd viib koori Lihulasse sega-
kooride liidu laulupäevale ja Rapla 
valla kooride kontserdile „Laulame 
suvesse“. 

Muusik Aivar Nurmik kutsub juubelikontserdile

R aplas sündinud, kuid suurema 
osa elust Tallinnas Pirital elanud 
Aivar Nurmik on taasleidmas si-

det oma juurtega Raplamaal. Lapse-
põlvemälestused viivad teda Kuimet-
sa, kus vanavanemate juures veede-
tud ajast on meeles nii maatööd, kar-
jas käimine kui ka kena loodus ja ava-
rus, mis piirkonda siiani iseloomustab.

Muusikapisiku sai Aivar juba va-
rakult – vanaisa juhendamisel laul-
misest kasvas välja huvi keelpilli-
de vastu. Kitarrimängule lisandusid 
peagi mandoliin ja bandžo. Aasta-
te jooksul on Nurmik osalenud mit-
mes koosseisus, sealhulgas ansamblis 
Wallavanem, ning esinenud ka Kaiu 
Rocklaagris. Täna tegutseb ta Saku 
mandoliiniorkestris ja ansamblis Ro-
birohi, viljeledes eeskätt rahvalikku 
folki, kantrit, svingi ja vana džässi.

Oma 60. sünnipäeva puhul soovib 
Aivar Nurmik end ka laiemale koha-
likule kogukonnale tutvustada ning 
kutsub kõiki huvilisi juubelikontser-
dile Kaius. Kaius sellepärast, et seal 
elab Aivari ema ning juubilar on en-

dalegi sinna püstitanud väikese ma-
jakese.

Kontserdil astuvad üles mitmed 
tuntud muusikud ning kõlab mitme-
kesine muusika. Teiste hulgas astuvad 
lavale Tõnu Raadik, Ants Nuut, San-

der Udikas, Allan Jakobi, Kelli Uusta-
ni, Airi Allvee, Ivar Kannelmäe, Tanel 
Ruben, Priit Aimla ja teised.

Juubelikontsert toimub pühapäe-
val, 17. mail kell 16 Kaiu rahvama-
jas. 

Kuulutati välja VI „Raplamaa noor 
muusik 2026“ konkursi võitjad

R
eedel, 10. aprillil kell 12 
toimus Rapla kultuuri-
keskuses juba kuuendat 
korda Raplamaa noo-
re muusiku konkurss, 
kus osales kokku 29 õpi-
last Rapla Muusikakoo-

list, Kehtna ja Kohila Kunstide Koo-
list, Märjamaa Muusika- ja Kunsti-
koolist ning Juuru Eduard Vilde Koo-
li huvikoolist. 

Žürii koosseisus Pille Lill, Kristi-
na Kriit, Riivo Kallasmaa ja Jekate-
rina Rostovtseva kuulutasid noore-
ma vanuserühma võitjaks 9-aastase 
viiuldaja Amanda Pihli (Rapla Muu-
sikakool, õp Tekla Tappo, kontsert-
meister Aleksei Lõgun), keskmise va-
nuserühma võitjaks 12-aastase sak-
sofonisti Johan Lepiste (Rapla Muu-
sikakool, õp Hannes Altrov, kontsert-
meister Kristi Hinsberg) ning vanema 
vanusegrupi võitjaks 18-aastase viiul-
daja Hanna Luukase (Rapla Muusika-
kool, õp Tekla Tappo, kontsertmeis-
ter Kristi Hinsberg). Konkurssi kor-
raldas muusikute fond PLMF ja MTÜ 
Rapla Kirikumuusika Festival.

Konkursil, mis on loodud ees-
märgiga tunnustada Raplamaa noo-
ri muusikatalente ja nende õpeta-
jaid, anti üle rahalised preemiad li-
saks võitjatele ka II ja III koha lau-
reaatidele. 

Noorema vanuserühma II koha 
pälvis 8-aastane metsasarvemängi-
ja Gustav Jürjens (Kohila Kunstide 

Kool, õp Meelika Välimäe, kontsert-
meister Maret Vihmann) ning III koha 
9-aastane saksofonist Lukas Läätsim 
(Rapla Muusikakool, õp Jandra Puu-
sepp, kontsertmeister Lilian Jõesar). 

Keskmise vanuserühma II ko-
ha pälvis 12-aastane fl öödimängi-
ja Grit Vesinurm (Rapla Muusika-
kool, õp Angela Katkosilt, kontsert-
meister Aleksei Lõgun) ning III ko-
ha 12-aastane fl öödimängija Eliisa-
bet Pere (Rapla Muusikakool, õp An-
gela Katkosilt, kontsertmeister Alek-
sei Lõgun). 

Vanema vanuserühma II koha päl-
vis 14-aastane fl öödimängija Õnneliis 
Lumiste (Rapla Muusikakool, õp An-
gela Katkosilt, kontsertmeister Kris-
ti Hinsberg) ning III koha 16-aastane 
tšellist Marjette Tammik (Rapla Muu-
sikakool, õp Paul-Gunnar Loorand, 
kontsertmeister Kristi Hinsberg).

„On äärmiselt rõõmustav tõdeda, 
et noorte muusikute esinemised päl-
visid sel aastal arvuka ja tähelepane-
liku publiku huvi,“ märgib žürii esi-
mees Pille Lill. „Konkursil osalenud 
noorte interpreetide kõrge tase ning 
muusikaline küpsus annavad kind-
lustunde, et Eesti muusikakultuuril 
on tugev ja perspektiivikas järelkasv. 
Nende seas on mitmeid, kelle aren-
guteel võib juba täna aimata tulevasi 
tipptasemel muusikuid.“

Lisaks tõstis žürii esile ilusa too-
ni eest keskmisest vanuserühmast 
10-aastase tuubamängija Emil Jo-

hannes Välja (Kehtna Kunstide Kool, 
õp Teet Tihvan, kontsertmeister Ea 
Hark), artistlikkuse eest 10-aasta-
se saksofonisti Avigeja-Azalea Žilina 
(Märjamaa Muusika- ja Kunstikool, 
õp Hannes Altrov, kontsertmeister Je-
katerina Voznjuk) ning musikaalsuse 
ees vanemast vanuserühmast 15-aas-
tase viiuldaja Minna Miksoni (Kohila 
Kunstide Kool, õp Külvi Kurg, kont-
sertmeister Terje Palli). Parimaks 
kontsertmeistriks nimetati Kristi 
Hinsberg Rapla Muusikakoolist.

Konkursi vanuserühmade ülene 
Raplamaa Noor Muusik 2026 grand 
prix kuulutatakse välja XXXIV Rapla 
kirikumuusika festivali avakontser-
dil 27. juunil kell 19 Rapla kiri-
kus, kus esineb Eesti Rahvusmees-
koor, dirigent Mikk Üleoja. Esituse-
le tulevad Giovanni Gabrieli ja Arvo 
Pärdi teosed.

Konkursi elluviimiseks on loodud 
Raplamaa Noore Muusiku Toetusfond 
eesmärgiga toetada Raplamaa muusi-
kaõpilaste igakülgset arengut. Toetus-
fondi saavad teha annetusi kõik füü-
silised ja juriidilised isikud aasta läbi.
MTÜ Rapla Kirikumuusika Festival, 
a/a EE892200221051601091 Swed-
bank, selgitus: „Raplamaa noor muu-
sik“.

Konkurssi toetasid Eesti Kultuur-
kapital, Raplamaa Omavalitsuste Liit, 
Rapla vald, Harviker OÜ, Coop Rapla 
jt.

Muusikute FonD PlMF

SAUNA 12 RAPLA
tel 5552 5473

www.raplamuusikakool.eu
e-post: muusikakool@rapla.ee

VÕTAB 2022/2023 ÕPPEAASTAKS VASTU UUSI ÕPILASI 
(alates 7. eluaastast) järgmistele erialadele:

Trompet Klaver Klassikaline kitarr
Flööt Viiul Löökpillid
Metsasarv Vioola Akordion
Klarnet Tšello Soololaul
Saksofon Kontrabass
 

Õppeaeg on kõikidel erialadel seitse aastat. Õpe on tasuline.

SISSEASTUMISKATSED toimuvad 2., 3., 4. JUUNIL KELL 14–18.

Katsetele palume registreeruda tel 5552 5473.
Sisseastujal tuleb e� e valmistada üks laul ilma saateta.

LAPSEVANEMATEL palume esitada avaldus (blanketi saab täita 
kodulehel või katsetel) 

SEPTEMBRIS on vastuvõ�  5–6-aastastele lastele 
ETTEVALMISTUSKLASSI (vastu võetakse kõik soovijad).

VÕTAB 2022/2023 ÕPPEAASTAKS VASTU UUSI ÕPILASI 
järgmistele erialadele:

Trompet Klaver Klassikaline kitarr
Flööt Viiul Löökpillid
Metsasarv Vioola Akordion
Klarnet Tšello Soololaul
Saksofon Kontrabass

Õppeaeg on kõikidel erialadel seitse aastat. Õpe on tasuline.

SISSEASTUMISKATSED toimuvad 2., 3., 4. JUUNIL KELL 14–18.

registreeruda tel 5552 5473.
Sisseastujal tuleb e� e valmistada üks laul ilma saateta.

LAPSEVANEMATEL palume esitada avaldus (blanketi saab täita 

noorema vanuserühma võitja 
amanda pihl.

keskmise vanuserühma võitja 
Johan lepiste. 

vanema vanusegrupi võitja 
hanna luukas. Fotod: pirEt linnamägi

Rapla Muusikakooli kontserdid

22. mail kell 18.00

KEVADKONTSERT
Esinevad solistid, ansamblid ja sümfooniaorkester

29. mail kell 18.00

PEREKONTSERT
Laval on koos õed-vennad-emad-isad-vanaemad-vanaisad-
sõbrad-õpetajad...

31. mail kell 12.00
52. lennu 
KONTSERT-AKTUS
Esinevad kõik lõpetajad.
 Olete oodatud!
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• Väljaandja: Rapla 
Vallavalitsus 

• Aadress: Tallinna mnt 14, 
Rapla 79513 

• Telefon: 489 0510 
• Artiklid: teataja@rapla.ee 
• Tootja: AS postimees grupp 
• Levi: Omniva 
• trükikoda: kroonpress
• Tiraaž: 6371 
• Toimetusel on õigus lugusid 

toimetada ja lühendada 
• Rapla Teataja ilmub iga kuu 

teisel reedel 
• Järgmine number ilmub  

12. juunil.
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Kaasrahastanud Kaasrahastanud 
Euroopa LiitEuroopa Liit

Sel aastal kutsutakse 
Raplamaal tasuta 
sõeluuringutele 5549 
inimest. Kutse saavad 
nii ravikindlustatud kui 
ka ravikindlustamata 
elanikud. 
Sõeluuringule pääseb kiiresti, 
sest osalejatele on eraldi ajad, 
mis ei sõltu tavapärastest 
 järjekordadest. Teatud uurin-
gute puhul saab proovi võtta 
kodust lahkumata. 

Möödunud aastal osales 
kutse saanud Raplamaa ela-
nikest emakakaelavähi sõel-
uuringus 65%, rinnavähi sõe-
luuringus 67% ja soolevähi 
sõeluuringus 65%.

Ida-Tallinna Keskhaigla 
onkoloogiakeskuse juhataja 
dr Elen Vettuse sõnul on sõe-
luuringu mõte lihtne: avas-
tada pahaloomuline kasvaja 
enne seda, kui see on sümpto-
me andnud. „Emakakaela- ja 
soolevähi sõeluuringu puhul 
saame rääkida lausa vähi 
ennetamisest, sest uuringu-
ga avastatakse vähieelsed 
seisundid, mille ravimisega 
hoiame ära pahaloomulise 
kasvaja tekke,” ütles Vettus. 
„Panen südamele kõigile, kes 
on sel aastal sõeluuringule 
kutsutud: palun leidke hetk 
oma tervise heaks. See on 
lihtne samm, millel võib olla 
elupäästev mõju. Varakult 
avastatud vähk on ravitav. 
Ka siis, kui uuring näitab, et 
kõik on korras, on sellest suur 
kasu – teadmine, et sinuga on 
kõik hästi, on omaette väär-
tus.“

Näitlejanna Anne Veesaar 
julgustab oma kogemuse 
põhjal kõiki kutsutuid sõel-
uuringule minema, isegi kui 
mõte uuringu tegemisest või 

tulemusest tundub hirmutav. 
„Olen lasknud soolevähi sõe-
luuringu mitu korda mööda, 
sest tunnistan ausalt – kartsin 
tulemust. Möödunud sügisel 
otsustasin aga hirmule vastu 
astuda ja sõeluuringus osa-
leda. Õnneks oli vastus nega-
tiivne ja sain tagasi meelera-
hu. Kutsun üles ka kõiki teisi: 
võimalust enda tervise tasuta 
kontrollimiseks ei tohi mööda 
lasta,” rõhutas Veesaar.

Emakakaelavähi uurin-
gut saab teha ka kodus
Sõeluuringus osalemine muu-
tub inimeste jaoks järjest 

lihtsamaks ja mugavamaks. 
“Raplamaa Haiglas on ava-
tud rinnakabinet. Lisaks saab 
rinnavähi sõeluuringut teha 
mammograafiabussides, mis 
liiguvad üle maakonna,” sel-
gitas Raplamaa turvalisuse ja 
rahvatervise spetsialist Ülle 
Laasner. 

Emakakaelavähi sõeluurin-
gu proovi saab anda kliinikus 
või teha test ise kodus. Kodu-
testi saab mugavalt tellida 
veebist või küsida apteegist. 
“Kodutesti on lihtne teha ning 
see on sama usaldusväärne 
kui kliinikus antud test,” lisas 
Laasner.

Soolevähi sõeluuringu 
sihtrühm laieneb
Tänavu laienes soolevähi sõe-
luuringule kutsutavate hulk. 
Kui seni said uuringus osaleda 
58–68-aastaseid, siis tänavu 
kutsub Tervisekassa esimest 
korda ka kõiki 56-aastaseid 
mehi ja naisi. Ka soolevähi uu-
ringu teeb inimene kodus – tes-
tikomplekti saab oma perears-
tikeskusest ning võetud proovi 
saab laborisse saata pakiauto-
maadi kaudu või posti teel.

Vähi sõeluuring on ennetav 
terviseuuring, mis on mõel-
dud just kaebusteta ja sümp-
tomiteta inimestele. Sõel-
uuringul osalemine on tasuta 
kõikidele ravikindlustatud ja 
-kindlustamata meestele ja 
naistele, kes kuuluvad sel aas-
tal sõeluuringu sihtrühma. 
Samuti on tasuta kõik edasi-
sed uuringud ja ravi, kui sõel-
uuringu käigus nende vaja-
dus ilmneb.

Vaata, kas on sinu aasta: ära jäta 
võimalust kasutamata ja tule sõeluuringule

Mammograafiabussid
• Rapla vald:
Raplamaa Haigla kõrval
27.07.2026 – 11.09.2026
Registreeruda numbril: 627 4470

Sadolin Spordihoone juures
25.09.2026
eelregistreerimiseta

• Kohila vald:
Keskväljaku parkla 
19.10.2026 – 21.10.2026
Registreeruda numbril: 600 3155

• Kehtna vald: 
Kehtna COOP kaupluse parkla 
22.10.2026 – 22.10.2026
Registreeruda numbril: 600 3155 

Järvakandi Konsumi parkla 
29.10.2026 – 29.10.2026
Registreeruda numbril: 600 3155

• Märjamaa vald:
Rahvamaja kõrval 
26.10.2026 – 28.10.2026
Registreeruda numbril:  600 3155

Õdede vastuvõtud ja uued teenused SA Raplamaa Haiglas
SA Raplamaa Haigla 
laiendab järjepidevalt 
oma teenuste vali­
kut, et parandada 
ravi teenuste kätte­
saadavust ning pak­
kuda patsientidele 
tõhusat ja personaalset 
tuge. Olulisel kohal on 
õdede iseseisvad  
vastuvõtud, mis või­
maldavad pakkuda 
abi paljude haiguste ja 
tervise murede korral 
kiiresti ja patsiendi­
keskselt.

Õdede vastuvõtud toimuvad 
saatekirja alusel, mille väl-
jastab perearst või eriarst. 
Erandiks on vaimse tervise õe 
vastuvõtt ning suitsetamisest 
loobumise ja alkoholitarvi-
tamise nõustamisteenused, 
kuhu saab pöörduda saate-
kirjata. Vastuvõtule regist-
reerimine toimub Raplamaa 
Haigla polikliiniku registra-
tuuris või telefonil 484 4050.

Praegu on haiglas ava-
tud õe vastuvõtud mitmel 
erialal, sealhulgas nahahai-
guste puhul (krüoteraapia), 
sisehaigustes (sh tromboos), 
kardioloogias (südamepuu-
dulikkus), endokrinoloogias 
(diabeet), psühhiaatrias 

(vaimse tervise tugi), kirur-
gias (stoomihooldus), osteo-
poroosi ja neuroloogia (pea-
valud) ning pulmonoloogia 
valdkonnas (astma ja krooni-
line kopsuhaigus).

Õe vastuvõttudel nõus-
tatakse patsiente haiguse 
olemuse, ravi ja elustiili küsi-
mustes, õpetatakse ravimite 
ja ravivahendite korrektset 
kasutamist ning toetatakse 
patsienti kogu raviteekon-
na vältel. Vajadusel tehakse 
uurin guid ja analüüse, hin-
natakse terviseseisundit ning 
suunatakse patsient edasi 
eriarsti vastuvõtule.

Lisaks raviteenustele osu-
tab Raplamaa Haigla mit-

meid ennetus- ja nõustamis-
teenuseid. Suitsetamisest 
loobumise nõustamine ning 
alkoholitarvitamise häire-
ga patsientide toetamine on 
kättesaadavad ka ravikind-
lustuse ja saatekirjata. Alko-
holitarvitamise häire korral 
on patsiendi esimeseks kon-
taktiks juhtumikorraldaja 
– haigla sotsiaaltöötaja Kaja 
Heinsaar (tel 489 0748), kes 
kogub esmased andmed, an-
nab vajalikud infomaterjalid 
ning registreerib patsiendi 
õde-nõustaja vastuvõtule.

Uue teenusena pakub SA 
Raplamaa Haigla kodufüsio-
teraapiat patsientidele, kelle 
tervislik seisund ei võimalda 

tulla ambulatoorsele vastuvõ-
tule. Teenus on mõeldud Ra-
pla linnas ja kuni 15 kilomeetri 
raadiuses elavatele patsienti-
dele ning on saatekirja alusel 
tasuta. Kodufüsioteraapia 
eesmärk on parandada liiku-
misvõimet, vähendada valu ja 
toetada iseseisvat igapäevast 
toimetulekut.

Kodufüsioteraapia on suu-
natud patsientidele, kellel on 
olnud insult või infarkt, pea- 
või seljaajutrauma, sclerosis 
multiplex, tserebraalpara-
lüüs, Parkinsoni tõbi, onko-
loogilised haigused, liigese 
endoproteesimine, luumur-
rud, amputatsioonid, operat-
sioonijärgsed liikumisrasku-

sed ning inaktiivsusest või 
immobilisatsioonist tingitud 
lihasnõrkus, sealhulgas vana-
nemisega seotud lihas nõrkus 
ehk sarkopeenia. Samuti on 
teenus abiks eakatele, kellel 
esineb sagedasi kukkumisi.

Iga patsiendi raviplaan 
koostatakse individuaalselt 
vastavalt tema vajadustele ja 
eesmärkidele ning koduvisii-
tide sageduse ja arvu otsus-
tab füsioterapeut.

SA Raplamaa Haigla 
eesmärk on pakkuda kogu-
konnale kvaliteetseid, kät-
tesaadavaid ja kaasaegseid 
tervishoiuteenuseid, tuues 
abi patsiendile võimalikult 
 lähedale ja sobival kujul.

2026. aastal on 
kutsutud:
• rinnavähi sõeluurin-

gule kõik naised sün-
niaastaga 1952, 1954, 
1956, 1958, 1960, 1962, 
1964, 1966, 1968, 1970, 
1972, 1974, 1976.

• emakakaelavähi sõel-
uuringule kõik naised 
sünniaastaga 1961, 
1966, 1971, 1976, 1981, 
1986, 1991, 1996.

• soolevähi sõeluurin-
gule kõik naised ja 
mehed sünniaastaga 
1958, 1960, 1962, 1964, 
1966, 1968, 1970.

Lisainfo: soeluuring.ee
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Kogemusnõustamine on toetus inimeselt  
inimesele, pakkudes tuge ning mõistmist läbi 
isikliku kogemuse

URME PUNTSO, 
kogemusnõustaja

Sõna „kogemusnõustaja“ on 
kindlasti paljud kohanud, mõni 
selle teenusega ka isiklikult 
kokku puutunud. Aga kes ta 
ikkagi on? Kas näiteks naabri­
naine, kes sinuga lahkesti oma 
elukogemusi jagab, on ka ko­
gemusnõustaja?

Lühidalt öeldes on kogemusnõustaja 
inimene, kes on ise läbi elanud mõne 
keerulise eluolukorra (nt raske haigus, 
kriis või sõltuvus) ning pakub pärast 
vastava väljaõppe läbimist tuge ja nõu 
teistele sarnases olukorras olijatele.

Võtmesõna on väljaõpe, mis annab 
tööks vajaliku teoreetilise baasi ja kind-
lustunde, et ajad õiget asja õigel moel. 
Seega igaüks, kes oma kogemusi jagab, 
pole veel kogemusnõustaja.

Ka mina läbisin 2019. aastal koge-
musnõustaja koolituse, sain diplomi ja 
sestpeale olen sel alal praktikuna te-
gutsenud. Olen ka kogemusnõustajate 
katusorganisatsiooni – Kogemusnõus-
tajate Koja – juhatuse liige. Praegu õpin 
sotsiaaltöö korraldust Pärnu Kolledžis.

Minu teema kogemusnõustajana on 
sõltuvushäired. Olen ise üle 29 aasta 
jaganud oma elu sõltuvustega (alko-
hol ja narkootikumid), aga praeguseks 
juba üle 9 aasta kainena elanud. See 
annab julgust olla toetajaks teistele, 
kes soovivad vahetada ainete tarvita-
mise kaine ja täisväärtusliku elu vastu. 
Tean omast käest, kui raske on loobuda 
harjumuspärasest käitumismustrist ja 
kui suur hirm võib olla tuleviku ees, kus 
tuleb saada hakkama ilma toetava kar-
guta – alkoholi ja narkootikumideta. 
Ja kui tähtis on sel teekonnal lähedas-
te toetus nagu näiteks minul abikaasa 
Argo näol. Läbielatu aitab mul n-ö ro-
hujuure tasandilt mõista ka teisi abiva-
jajaid – ning kindlasti on ka kliendil ker-
gem end avada, kui teab, et räägib n-ö 
omasugusega. Kogemusnõustamine ei 
hõlma kindlasti ainult sõltuvusi, teema-
dering on lai: vaimne tervis, kroonilised 
haigused, puuded, elukriisid... Lähemat 
teavet saab www.kogemuskoda.ee.

Kogemusnõustaja pole psühho-
loog ega arst, kes diagnoosi paneb ja 
ravi määrab. Kogemusnõustamine on 
toetus inimeselt inimesele, pakkudes 
emotsionaalset ja praktilist tuge ning 
mõistmist läbi isikliku kogemuse. Koge-
musnõustaja aitab leevendada hirme 

ja selgitada, mida taastumisprotses-
sis oodata. Kogemusnõustaja ja psüh-
holoog ei asenda üksteist, vaid on osa 
ühisest meeskonnast, et pakkuda abi-
vajajatele terviklikku tuge. Kogemus-
nõustamisest on juba saanud oluline 
teenus nii esmatasandi abis kui ka re-
habilitatsioonis.

Kui sinul või sinu lähedasel on 
mure seoses sõltuvusega, siis roh-
kem infot minu teenuste kohta saad  
www.urme.ee.

KATRIN POLLI, 
kogemusnõustaja

Katrin Polli: ära jää oma ras­
kustega üksi.

Mina olen Katrin Polli - kogemusnõus-
taja ja Shindo teraapiameetodi praktik.

Minu teekond selleni sai alguse 
isiklikust kriisist, kui taastusin puuk-
entsefaliidist ja Belli paralüüsist ning 
kogesin ka töö kaotust. See aeg näitas 
mulle, kui oluline on mitte jääda oma 
raskustega üksi ning kui suur väärtus 
on toetaval kohalolul ja mõistmisel.

Täna toetan inimesi, kes on elus kee-
rulises kohas – olgu selleks lahkumi-
nek, üksikvanemlus, haigusest taastu-
mine või töökaotus. Minu töö ühendab 
vestluse ja kehatöö, et inimene saaks 
tuge nii vaimselt kui ka kehaliselt.

Minu juures on turvaline ja hin-
nanguvaba ruum, kus saab rahulikult 
oma loo lahti rääkida ja otsida järg-
mist sammu edasi liikumiseks. Olen ka 
Töötukassa, Ojaveere Vaimse Tervise 
Keskuse ja Sanatoorium Tervise koos-
tööpartner.

Kontakt:
+372 5602 3530
katrin@hingekogemus.ee
www.hingekogemus.ee

Puukentsefaliit on tõsine haigus, 
mida saab ennetada vaktsineeri­
misega. Vaktsineerimine toimub 
perearsti juures ning koosneb 
kolmest süstist. Hiljem on vaja­
lik kordusvaktsiin iga 3–5 aasta 
järel. Lisainfo saamiseks pöördu 
oma perearsti poole või vaata: 
www.vaktsineeri.ee.

KARIN SCHMITTE, 
kogemusnõustaja

Kogemusnõustaja ja hingamis­
teraapia praktik Karin Schmitte 
usub, et tervenemine ei toimu 
mitte ainult kehas vaid ka hin­
ges ja vaimus.
Täna tegutsen kogemusnõustajana ning 
hingamisteraapia (biodünaamiline hin-
gamine ja traumavabastus, lüh. BBTRS) 
praktikuna ja massaažiteenuse pakku-
jana. Kogemusnõustajana pakun tuge 
onkoloogilise diagnoosiga inimestele.

Minu teekond on olnud pikk, katsu-
musterohke, kuid samas sügavalt õpetlik 
ja elumuutev.

Aastal 2021 diagnoositi mul maovähk, 
mis eemaldati operatsiooni käigus. Taas-
tumine on olnud pikk, olen olnud viis aas-
tat meditsiinilise jälgimise all ja käinud 
regulaarselt kontrollis.

Mõni aeg hiljem, 2023. aastal, käisin 
ajukelme meningioomi operatsioonil, 
millele järgnes ka mitu kordusoperat-
siooni – tegemist oli seisundiga, millega 
olin jälgimisel aastaid.

Need kogemused avasid minus ukse 
sügavama enesetunnetuse ja mõistmise 
poole.

Taipasin, kui oluline on keha, meele ja 
hinge koostöö – eriti traumade ja stressi 
korral. Sain aru, et ka siis, kui otsene oht 
on möödas, võib keha jätkuvalt elada 
„häireseisundis“ – eritada stressihormoo-
ne, tekitada ärevust ja pinget. Seetõttu 
otsustasin asuda õppima biodünaamilist 
hingamist ja traumavabastamise süstee-
mi – teraapia, mis aitab kehal leebelt ja 
teadlikult pingeid vabastada.

Olen õppinud ka mitmeid massaa-
žitehnikaid ning praktiseerin neid juba 
seitse aastat. Lihaspingeid leevendades 
saab toetada ka inimese emotsionaalset 
ja vaimset seisundit.

2025. aasta aprillis lõpetasin kogemus-
nõustamise õppe Tallinnas, LoovRuum 
Koolitused OÜ-s. Praktika ajal töötasin 
enamjaolt patsientidega, kellel oli diag-
noositud erinevatel aegadel mao paha-
loomuline kasvaja. 

Minu töö põhimõtteks on, et parane-
mine ei ole vaid füüsiline – see on emot-
sionaalne, vaimne ja sotsiaalne protsess. 
Tänaseks olen tunnistatud vähist terve-
nenuks. Tervel inimesel on mitu unistust, 
haigel ainult üks.

Kontakt:  
karinschmitte5@gmail.com

Kas kutsuda kiirabi või 
minna EMOsse?  
Tea, millal pöörduda
Tervisemure korral ei 
ole kõige olulisem ai­
nult abi otsimine, vaid 
ka see, kuhu ja kelle 
poole pöörduda. 

Õigel ajal õige valiku tege-
mine aitab saada kiiremini 
vajalikku abi ning samal ajal 
hoiab erakorralise meditsiini 
ressursid nende jaoks, kel-
le elu või tervis on otseselt 
ohus.

Sageli on piir kiirabi kutsu-
mise, EMOsse pöördumise ja 
perearsti poole pöördumise 
vahel inimeste jaoks ebaselge. 
Et otsustamine oleks lihtsam 
ja turvalisem, on Tervisekassa 
koostanud juhised, mis aita-
vad ära tunda olukorrad, kus 
tuleb tegutseda viivitamata.

Kui kellegi elu on ohus, 
tuleb kutsuda kiirabi. 
Kutsu viivitamatult  
kiirabi, kui:
• näiliselt tervel inime-

sel  tekkis teadvuse kao-
tus, teadvusehäire, tuge-
vad hingamishäired või 
hingamise seiskus;

• abivajajal on järsku tek-
kinud tugev minestuseni 
viiv nõrkus;

• abivajajal on tugev valu 
peas, rindkeres või kõhus, 
mis ei leevene pärast ra-
vimite tarvitamist või pä-
rast perearsti soovituste 
järgimist;

• abivajajal on pigistav 
valu rinnus, õhupuudus, 
hingamisraskused, kah-
vatus, väga kiire pulss;

• esinevad südame rütmi-
häired, millega kaasne-
vad teadvushäired;

• on tugev verejooks kas 
haavast või kehaõõnest, 
mida ei ole suudetud pea-
tada;

• esineb äge allergiline 
reaktsioon, millega kaas-
neb õhupuudus, keeletur-
se, neelamistakistus, na-
halööve;

• abivajajal on võõrkeha 
hingamisteedes või see-
detraktis, mida kohapeal 
pole suudetud eemalda-
da;

• näiliselt tervel inimesel 
on järsku tekkinud kõne-
häire või halvatusnähud;

• abivajajal tekkis kram-
bihoog, mis kestab mitu 
minutit ja pärast mida ei 
taastu inimesel hingami-
ne, teadvus;

• esinevad vigastused või 
trauma, mille tagajärjel 
abivajaja ei saa seista 
püsti või liigutada kätt/
jalga või sellele toetuda;

• tekkis põletus kõrge tem-
peratuuri, keemilise aine 
või elektrilöögi tõttu ning 
kannatanu üldseisund on 
muutunud halvaks või 
laiem põletuspind on villi-
line või põletushaavas on 
võõrkeha;

• abivajajal on mürgistus-
seisund, millega kaasneb 
teadvushäire või suur 

nõrkus, kahvatus, näg-
emishäired, krambid, sü-
dame rütmi häired.

Pöörduge erakorralise 
meditsiini osakonna  
poole:
• Tugeva ja äkki tekkinud 

valuga: suruv või pigistav 
rindkerevalu, äkki tekki-
nud tugev ja piinav pea-
valu, talumatu kõhuvalu 
korduva oksendamisega, 
talumatu  ravimitele allu-
matu valu.

• Trauma või õnnetuse kor-
ral: värske traumaga, kus 
vigastatud kehaosa kuju 
on muutunud või tugevalt 
paistes, võõrkehaga hin-
gamisteedes, seedetrak-
tis vmt. Samuti haavade, 
luumurdude, põletuse, 
söövituse, mürgistuse või 
loomahammustusega.

• Ägeda verejooksuga: kes-
tev seedetrakti verejooks, 
kuse-suguteede vere-
jooks, äge ninaverejooks, 
äge veriköha.

• Ägedate seisundite kor-
ral:  insuldikahtlus – äkki 
tekkinud kõnehäire ja 
kehapoole halvatus või 
nõrkus või tundlikkuse 
langus (nt üks suunurk 
vajub allapoole), äkki tek-
kinud tasakaaluhäire või 
peapööritus, mälu- või 
teadvusekaotus.

• Äärmusliku nõrkuse ja 
jõuetusega.

• Kui on palavikualanda-
jatele allumatu püsiv üle 
38,5 °C palavik; kõrge pa-
lavik eakal inimesel, kõrge 
palavik ja/või lakkamatu 
oksendamine  keemiaravi 
patsiendil.

• Hingelduse, õhupuuduse, 
raske astmahoo korral 
(hingamisraskus vilista-
va väljahingamisega).

• Ägeda allergilise reakt-
siooniga, millega kaasneb 
õhupuudus, kogu keha 
haarav ulatuslik lööve, 
keeleturse, neelamistakis-
tus jmt.

• Uriinipeetusega (kusepõis 
ei tühjene korralikult).

• Kuni 48 tundi tagasi tek-
kinud südamerütmi-
häirete või enam kui 48 
tundi kestnud südame-
rütmihäiretega, millega 
kaasneb õhupuudus ja 
valu rinnus.

• Tromboosi kaht lusega 
– äkki tekkinud valu ja 
turse jäsemel, enamasti 
sääremarja piirkonnas; 
jäseme jahedus ja värvu-
mine valgeks või puna-
kas-lillaks.

• Ägedate nahapõletike-
ga:  laialdased mädani-
kud, põletikuline haav, 
millega kaasneb palavik 
ja vigastatud piirkonnas 
kiiresti (tundidega) leviv 
turse (ulatuslik paistetus).

• Psüühikahäiretega, mis 
on inimesele endale või 
teistele ohtlikud: äge psüh-
hoos, segasusseisund, ene-
setapukatse.
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23.05 5 km 11:30Rapla

NOORTEJOOKS

500 € Sportlandi kinkekaart
läheb Raplamaa koolile, kes 
toob rajale kõige rohkem noori

Osalejatele 
tasuta särk

 

3086
Katriin-Miina

14. RAPLA
SELVERI SUURJOOKS

   Noortejooks  5 km

Registreeri 
noortejooksule siin

Peaauhinnad parimatele: 
JALGRATTAD (M/N)

Sadolin Spordihoone juures:
10:00 Balbiino lastejooksud

Rapla Selveri parklas:
11:00 Harvikeri poolmaraton 21,1 km 
11:30 HellermannTytoni noortejooks 5 km
11:30 Rappeli Rahvajooks 5 km
14:00 Atla 10 km

Rapla Selveri Suurjooks
23. mail 2026

Auhinnad & loosid
• Jalgrattad (M/N)

• Huawei GT Runner
• Kellad + rahalised auhinnad

• KIIRUS prillid
• Polar kellad

• Lisaks loosiauhinnad 
finišeerijate vahelRegistreerimine raplaselverijooks.ee
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LASTEJOOKSUDE AJAKAVA
10.00-10.10 kuni 3-aastased
10.10-10.20 4-aastased
10.20-10.30 5-aastased
10.30-10.40 6-aastased
10.40-10.45 7-aastased
10.45-10.50 8-aastased
10.50-10.55 9 ja 10-aastased
10.55-11.00 11 ja 12-aastased

LOTTE!

RAPLA SELVERI SUURJOOKS

Eelregistreerimine 
kuni 20. mai (k.a) 

raplaselverijooks.ee.
Eelregistreerides osalustasu 3€.

Kohapeal 5€ ja tasumine SULARAHAS.

Kõikidele 
lastele 

auhinnakott 
ja MEDAL!

BALBIINO LASTEJOOKSUD
23. mai Sadolin Spordihoone juures

Kohale tuleb 
laste lemmik

Registreeri siin


